

LA VOZ DE CASTILLA

Diario de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.

NO IX. - NUM. 4.493. - BURGOS, JUEVES, 3 DE SEPTIEMBRE DE 1953. - S. CRUZ, 17. - TEL. 2158. - PRECIO: 70 CTS.

Las Naciones Unidas no son partidarias de que Israel traslade su capital a Jerusalén

SEDE DE LAS NACIONES UNIDAS, 2. — La Comisión de Conciliación de las Naciones Unidas para Palestina ha reafirmado hoy que se muestra contraria al traslado del Ministerio de Asuntos Exteriores israelí, de Telaviv a Jerusalén. (Efe).

Emotiva inauguración del hito conmemorativo de la batalla de Ebro

Está situado en el "Coll del Moro", desde donde el Caudillo dirigió las operaciones. Al acto presidido por Fernández Cuesta, asistieron dos mil camaradas del F. de J.



SEDE DE LAS NACIONES UNIDAS (Tarragona), 2. — Con asistencia del ministro secretario general del Movimiento, don Raimundo Fernández Cuesta, se ha efectuado esta mañana la solemne inauguración y bendición del hito conmemorativo de la batalla del Ebro, levantado en el mismo lugar desde el que el Generalísimo de los Ejércitos nacionales, Francisco Franco, dirigió personalmente las operaciones. Con dicho motivo se congregaron en el "Coll del Moro" las centurias del Frente de Juventudes de distintas provincias españolas que han venido expresamente para rendir un homenaje al Ejército de España, así como camaradas de Falange y de la Guardia de Franco de las comarcas de Amposta, Gandesa y Mora de Ebro.

El hito inaugurado solamente tiene cinco metros de altura, y ha sido erigido con piedra de la comarca. En su parte superior está rematado por el escudo de

El hito inaugurado solamente tiene cinco metros de altura, y ha sido erigido con piedra de la comarca. En su parte superior está rematado por el escudo de

Aquí -- dijo en su discurso el ministro-secretario del Movimiento -- el genio militar de Franco dio la máxima medida de su visión y energía

"La Diputación Provincial de Tarragona, en feliz iniciativa por todos acogida con entusiasmo, acordó construir este monolito en el lugar donde el Caudillo de España situó el puesto de mando, desde el cual dirigió las operaciones de la batalla del Ebro, y hoy, como remate, como eslabón final que cierra la cadena que el Frente de Juventudes ha venido forjando durante varias jornadas, nos hemos congregado aquí para inaugurar este monumento recordatorio y para dar fe, al mismo tiempo, de nuestra lealtad a aquellos ideales por los que hace quince años se luchó en estos campos y de nuestro permanente recuerdo por los que heroicamente cayeron en defensa de los mismos.

Habéis venido aquí en peregrinación; vais a recibir la explicación, mejor aún, casi la reproducción fotográfica de lo que la

batalla del Ebro fuera y esa explicación vivida sobre el terreno os hará comprender mejor la intensidad de la lucha y sentirnos identificados con los que en ella tomaron parte desde el lado nacional. Ellos decidieron vuestro presente; ellos, con su sangre y su esfuerzo, encauzaron nuestras vidas y fueron instrumento de la Providencia para que ahora pudierais vivir como hombres libres en una Patria libre también. De esa peregrinación vuestra, de esas explicaciones, de esta inauguración, debéis sacar muchas y provechosas enseñanzas. La del temple del alma de los españoles, la de su espíritu de sacrificio llevado a límites inconcebibles, la de su disciplinada unidad siempre que la grandeza de la causa lo requiera y merezca. Pero, sobre todo, este monumento y lo que simboliza nos enseña que en la batalla del Ebro el genio militar de Franco dio la máxima medida y su visión política fue más clara que nunca.

LA GUERRA QUEDO DECIDIDA
Desde el primer momento, pese al éxito inicial del ataque rojo y al pesimismo de algunos pusilánimes, que llegaron a pensar en pactos y transacciones, comprendió que la guerra se decidía en el Ebro, y aceptando el desafío que el enemigo imprudente le hiciera, le convirtió en víctima de su propia audacia o inconsciencia. La ofensiva co-

El problema de Marruecos origina disensiones en el Gobierno francés. Ha dimitido el ministro de Estado, Mitterand

PARIS, 2. — La disensión dentro del Gobierno sobre la política norteafricana de Francia ha llegado esta noche a su límite, al anunciar el ministro de Estado, Francois Mitterand, su dimisión como protesta a la demora

en la concesión de una mayor autonomía a Tunes y Marruecos. (Efe).

ESPERANZAS FRUSTRADAS

SEDE DE LAS NACIONES UNIDAS, 2. — Colombia ha anunciado hoy su oposición a que el Consejo de Seguridad de las Naciones Unidas discuta la cuestión del Marruecos Francés.

Esta decisión hace desaparecer las ligeras esperanzas de las quince naciones afro-asiáticas, en obligar al Consejo a investigar la situación marroquí, como una amenaza a la paz, ya que Colombia es el quinto país que rechaza la propuesta de dicho bloque, y tan sólo son necesarios cinco votos negativos o abstenciones para rechazar la inclusión de un punto en la agenda del Consejo. La declaración de Colombia ha hecho aumentar los votos negativos a cuatro, mientras que Grecia tiene anunciado que se abstendrá en la votación. (Efe).

DETENCION DE NACIONALISTAS

UXDA, 2. — Han sido detenidos Abdallah Ben Abdallah, jefe del Istiqlal en Uxda, y otros varios aliados al proscrito partido, a quienes se hace culpables de los sangrientos sucesos en la ciudad. En el momento de su detención Abdallah iba disfrazado de mujer, con la cara tapada. De esa manera había podido escapar de la Policía durante algún tiempo. Es dueño de una tienda de calzado. (Efe).

TERRORISMO EN CASABLANCA

CASABLANCA, 2. — Se registra en Casablanca un recrudecimiento inquietante de incendios (Viene de la primera página) (Pasa a páginas centrales)

Los aliados invitan a una conferencia a Rusia en Lugano

Intentarían un arreglo definitivo de las cuestiones alemanas

PARIS, 2. — Estados Unidos, Gran Bretaña y Francia han invitado a la Unión Soviética a una conferencia de ministros de Asuntos Exteriores que se celebraría en Lugano (Suiza) el próximo día 15 de octubre para intentar un arreglo del problema alemán, según ha anunciado esta tarde el Ministerio francés de Asuntos Exteriores. En notas idénticas, entregadas en Moscú por los Estados Unidos, Gran Bretaña y Francia, los alia-

Inglaterra accede a la extradición de Garcia Gómez

LONDRES, 2. — Un Tribunal de Justicia británico ha concedido la extradición, solicitada por el Gobierno español, de Emilio Garcia Gómez, de 18 años, estudiante, acusado del robo de joyas de la Catedral de Sevilla. El magistrado del Tribunal de Bow Street dispuso, no obstante, que se concedan a Emilio Garcia Gómez 15 días para apelar con arreglo al recurso de "habeas corpus". Emilio negó la acusación por medio de su abogado. (Efe).



Arriba, el profesor Fraga Iribarne, pronunciando su conferencia. Abajo, las primeras autoridades que acudieron a escuchar su magnífica disertación. — (Fotos Villafrañca)

Está terminando el canje de prisioneros en Corea

AN MUN JOM, 2. — El canje de prisioneros en Corea está hoy casi a punto de terminar. Según las cifras comunistas solamente quedan en su poder unos setecientos prisioneros aliados de todas las nacionalidades. Sin embargo, todavía no hay ninguna noticia oficial sobre el paradero del general William F. Dean, el norteamericano de mayor graduación hecho prisionero durante la guerra. (Efe).

Restricciones de agua

Esto de las restricciones en el suministro del agua a la ciudad, además de los naturales incordios y molestias, es causa de frecuentes disgustos y disputas conyugales, sobre todo ahora, al principio, que en cuanto la gente se acostumbra, todo marcha sobre ruedas. Sucede que en este país las mujeres no se distinguen, precisamente, por su afición a la lectura de periódicos, que como máximo sueles hojear muy por encima, deteniendo su atención en las notas sociales y dejando a un lado todos esos aburridos y monótonos lios de Corea, el problema de Trieste, la situación financiera y las conferencias y reuniones de hombres, siempre un poco pesadas. En consecuencia, se les van las noticias, que prefieren de viva voz y así se enteran ellas...



—¿Cómo es que no hay agua? —pregunta hosco el marido—. ¿Es que en esta casa nadie se ocupa de guardarla? —¿De guardarla? ¿Para qué...? —¿Cómo que para qué? ¿No te has enterado de que a esta hora la cortan? —No, no sabía nada. —¿No sabía nada! ¿No sabía nada! ¿Para qué crees que están los periódicos? —Ya sabes que no le suelo leer. —Pues léelo y apréndete de memoria las notas que interesan a los asuntos de la población civil. Si, recomendamos a las amas de casa que se informen de este negocio de las restricciones de agua y habrá paz en los hogares, cosa muy importante.

V. DOMINGUEZ ISLA

Información militar

AUDIENCIAS DEL CAPITAN GENERAL

Don Benito Vecino; coronel de Artillería don Buenaventura Herrero; teniente coronel de Ingenieros don Luis Aguirre; general de Ingenieros don Luis Troncoso; don Manuel Fraga Iribarne, y coronel de la Guardia Civil don Isidro González.

VACANTES DE DESTINO

Se anuncia una vacante de teniente coronel y una de comandante en el Regimiento de Cazadores de España número 11. Se anuncian vacantes en turno de provisión normal y en turno de libre elección (Grupos de Regulares) para suboficiales de Infantería.

CONCURSO OPOSICIÓN

Se anuncia en el "D. O." número 188 concurso-oposición para cubrir siete plazas de motoristas del Regimiento de la Guardia de S. E. el Jefe del Estado.

PRESENTACION

Han efectuado su presentación en el Regimiento de Artillería número 63 los alféreces eventuales de complemento de la I. P. S. don Tomás Alonso Aguirre, don José Serna Gutiérrez y don Luis Alvarez González.

CAMBIO DE ESCALA

Pasan a la Agrupación Temporal Militar, fijando su residencia en Burgos, los tenientes auxiliares de Infantería don Julián Rojo Conde y don José Prieto Calzada; el teniente auxiliar de Artillería don Marcial Gutiérrez Martín, en Quintanar de la Sierra, y brigada don Fernando García Recio, en Miranda de Ebro; los sargentos de Infantería don Juan Adrados Martínez y don Antonio Caballero López, del Regimiento de San Marcial, en Madrid y Palacios de Pisuerba (Burgos), respectivamente, y don Isaias Ibañez Garnicero, en Miranda de Ebro.

TRIENIOS

Se conceden nueve trienios al conserje del Gobierno Militar de Burgos, don Florentino Martín Castro, y cinco al maestro armero don Tomás Alonso Alonso, de la Maestranza de Artillería de Burgos, y al auxiliar de almacén don José Sedano Hoyos, del mismo Cuerpo.

Auxilio Social

Se pone en conocimiento de los señores empresarios de espectáculos, dueños de bares, confiterías y hoteles, pasan por esta Delegación para hacerles entrega de los emblemas correspondientes a la cuantía del próximo domingo, día 6.

El tiempo en Burgos

Barómetro. — A las 8, 692,1. A las 14, 692,2. A las 18, 691,6.

Temperaturas. — Máxima, 29, a las 15,30. Mínima, 15, a las 6,30.

Dirección y velocidad del viento. — A las 8, calma. A las 14, N., 1,8. A las 18, NE., 5,4. Recorrido del viento en 24 horas, 154,4 kilómetros.

Farmacias de guardia

Señora viuda de Barriocanal, Cid, 8; señor Del Alamo Peralta, Vadillos, 24, y señor Pascual de la Puente, Salas, 7.

Registro Civil

NACIMIENTOS

María Jesús Muñoz Díez, María de los Angeles Romero Marfaca y Rosa María Ausín Martínez.

DEFUNCIONES

Milagros Asensio Ruiz-Fernández, de cinco meses, de Burgos.

MATRIMONIOS

Facundo Orna Leama con Eusebia Rodrigo Rodrigo, hoy, a las 7,45, en San Cosme y San Damián.

Carlos Aldea Gómez con María del Carmen Fernández Gujalba, mañana, a las doce, en San Julián, San Pedro y San Felices.

Cupón Pro-Ciegos

En el sorteo celebrado ayer resultó premiado con 50 pesetas el número 754, y con 5 pesetas todos los números terminados en 54.

Radio Castilla

PROGRAMA PARA HOY

Sobremesa

13,15: Astronomía. Santoral. "Sinao da Veiga", Vicente, banda. "Granadinas", Casas, E. Guijarro. "Adiós, triguena", Virgü, idem. "Estampas asturianas", Los Bocheros. "Maquzades, neña", idem. "Yola", Sáenz de Heredia, C. Gamez. 14,10: Información. "Golondrina campera", Féciz, J. Cardoso. "¡Oh, pericón!", Grau, Ia. "Triquitra trac", Rossi, Lia Delby. "Noche de lluvia", Ontano, idem. 14,30: Conexión con Radio Nacional. 14,45: Música selecta. 15,10: Emisión de la Sección Femenina de Falanga. 15,30: Cierre.

Tarde

18,00: Emisión del radioyente. 19,00: Cierre.

Noche

21,00: Emisión sindical PAN. 21,30: Música sinfónica y de ópera. 21,45: "Quédate conmigo", Marlotte, Lyse Roger. "Querida, ¿me amas?", Cocatrix, idem. 22,00: Conexión con Radio Nacional. "Campana mifaneca", Alguero, orquesta. "Ojos claros", idem, idem. 22,30: Información. 22,45: Conexión con Radio Madrid. 23,45: Cierre.

CRONICA DE LA CIUDAD

Bendición e inauguración del cementerio municipal de Padilla de Abajo

Cada uno de los vecinos de la localidad tiene ya su correspondiente panteón familiar en este camposanto

El domingo último se celebró en Padilla de Abajo la solemne bendición e inauguración del cementerio municipal, construido recientemente por el Ayuntamiento, con la cooperación de la Obra Social del Movimiento "Generalísimo Franco". A cada uno de los vecinos de Padilla de Abajo se les ha hecho entrega de su correspondiente panteón familiar. El cementerio es

moderno, y aparecen sus paredes y nichos todos en blanco, por lo que su aspecto es magnífico.

El acto dio comienzo con una procesión, que se organizó desde la iglesia parroquial y en la que figuraban el señor cura párroco y distintos sacerdotes; hijos de la localidad, así como gran cantidad de vecinos. En el citado cortejo figuraba la imagen de San Juan Bautista, cuyo nombre le fué dado al camposanto en cuestión.

Al acto asistió el Ayuntamiento en Corporación, presidido por el alcalde, que pronunció un brillante discurso, resaltando la importancia de la obra realizada. Terminó dando vivas a España, a Franco, al gobernador civil y a Padilla de Abajo, que fueron unánimemente contestados por todos los presentes. El señor cura párroco, don Félix Pérez Escobar, pronunció también unas palabras ensalzando la obra bendecida e inaugurada y felicitando a los hijos de Padilla de Abajo por haber logrado con su esfuerzo una obra de tanta importancia como el cementerio de San Juan Bautista.



¡CATOLICOS!

Mañana es primer viernes de mes. Haced una fervorosa comunión, preparados por una buena confesión. No olvidéis la gran promesa del Sagrado Corazón de Jesús a Santa Margarita María de Alacoque: "Yo prometo, en el exceso de la misericordia de mi corazón, que mi amor todopoderoso concederá a todos los que comulguen nuevo primeros viernes de mes seguidos la gracia de la penitencia final; no morirán en mi desgracia y mi corazón será su refugio seguro en aquel último momento". (Con aprobación eclesiástica).

Canciones, deporte, estudio, ambiente de montaña y mar, camaradería: albergues de verano de las Juventudes de la S. Femenina.

Carnet de Sociedad

BODAS DE ORO

Hoy cumple sus bodas de oro de entrada en la Compañía de Jesús el reverendo padre José Zambeza, S. I., tan conocido en los medios mundanos de la Misionología.

Durante muchos años fué director de "El Siglo de las Misiones", que se editaba entonces en nuestra ciudad, y hace ya veintidós años es profesor de Misionología en la Universidad Pontificia Gregoriana de Roma.

Desde que comenzaron las Semanas Misionales en Burgos ha venido colaborando en ellas intensamente, apremiado por nuestro excelentísimo prelado.

Al recordar hoy tan gloriosos efemérides LA VOZ DE CASTILLA, donde tanto se le aprecia, eleva sus preces al Altísimo, pidiendo le conserve para bien de la Misionología mundial.

NECROLOGICA

Ha fallecido en nuestra ciudad doña Crescencia Olabuenaga Gutiérrez. Al registrar esta triste noticia y expresar nuestra sincera condolencia a sus familiares pedimos a los lectores una oración por el eterno descanso de su alma.

Central Lechera de Burgos, S. A.

A partir del día primero de septiembre el precio de la leche será:

EN ESTABLECIMIENTO 3,50 pesetas litro
A DOMICILIO 3,60 " "

AVISOS: Al teléfono 3229



LA SEÑORA

Doña Crescencia Olabuenaga Gutiérrez

falleció en el día de ayer, a los 42 años de edad, habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad (O. E. P. D.)

Su resignado esposo, don Angel Luengo (ausente); hija, María-Rosa; padres, don Inocencio (industrial de esta plaza) y doña Agustina; madre política, doña Rosa Hernández; hermanos, don Angel y doña Anita; hermanos políticos, don Félix Luengo y doña Virginia Santamaría; sobrinos, tíos, primos y demás familia,

RUEGAN una oración por el eterno descanso de su alma y la asistencia a la misa de cuerpo insepulto que se celebrará en la iglesia parroquial de San Cosme y San Damián hoy, jueves, día 3, a las ONCE, acto seguido la conducción del cadáver al cementerio de San José, por cuyos actos de Caridad les quedarán muy agradecidos.

Casa mortuoria: General Moia, número 2.

Burgos, 3 de septiembre de 1953

"La Misericordia". Santa Clara, núm. 2. Teléfono, 1672, Burgol

La BOLSA ayer

MADRID

MADRID, 2.—Nuevamente ha operado hoy la Bolsa con mucha firmeza, aunque con escaso negocio. Los valores han vuelto a tener cambios ligeramente favorables en bastantes casos, salvo en Banco Exterior, donde después de las fuertes subidas de días anteriores hay una pérdida de cinco duros. Mejoró casi únicamente el grupo eléctrico, con avances suaves, algunas veces de cuartillos y superiores en Fenosa y Chorro con un entero y Electra Madrid con cuatro. Tabacalera y Naval de Levante avanzaron dos enteros y Explosivos y Altos Hornos los perdieron. Al cierre quedaba demanda para Salace, cuatro duros por encima del cambio anterior y al último cambio para los Bancos oficiales, la mayoría de las eléctricas, Ebro, Minas de Almagro, Resinera y Altos Hornos.

BARCELONA

BARCELONA, 2.—Se ha desarrollado la sesión de hoy con paridad tónica a la de ayer, es decir, con poco negocio, casi nulo en el correo de obligaciones industriales, que repitieron cambios. No hubo preferencias en las peticiones de valores, si bien los títulos bancarios fueron los que denotaron mayor firmeza. En fondos públicos y valores del Estado continuó la petición de títulos. Esta petición repercutió en el cuadro de cotizaciones con ligeros aumentos de unos cuartillos en los valores cotizados. Los fondos públicos registraron negocio normal y sin trascendencia. (Cifra).

CAMBIOS DE MONEDA

MADRID, 2.—Cambios de moneda extranjera en el mercado de divisas: Dólares USA, 39'40; libras esterlinas, 110'34; francos franceses, 11; francos suizos, 91'63. (Cifra).

Banco de Santander
BANCA - BOLSA - CAMBIO
CAJA DE AHORROS
Espolón, 12 - BURGOS

La
Un rollo e
compañía

Ya pocos
apropión te
mas de sept
ho mes, to
mos tendrán
las al públi
que la capit
algunas ses
según que c
de escasa i
los figura e
kidas", de
en, obra de
lera música
y Montor
el con el m
último sañ
Montorio ha
pos que el
fin compone
añadir o
ha. La par
números al
gestación.
la novedad,
erie de cu
Actúan e
dores y H

En estos
tiene antur
en present
en el Alcá
compañía
Máscara",
dejar, la q
rige Cay
Juca de
y de la q
primer
Guillermo
rin. Parec
después d
ber dich
periódico
veces una
otras otre
definitiva
ya a d
con "Eur
que es la
tipamos.
Pues bi
sido contr
cardo Cal

De 5 a
L

Jean P
A
Robert
LOS
Raf

De 7,4
EL FA

Robert
LOS
Raf

De
E
V
VIVI
Fre

De
NO
SECRE
JO

Gra

La r

Mied
con
fida

TEATRO, CINE Y VARIEDADES - TEATRO, CINE

La semana teatral en Madrid Un Chopin distinto...

Un solo estreno: «Me gustan todas», en el Lope de Vega.-Ricardo Calvo, a la compañía «La Máscara».-La nueva comedia de Ruiz Iriarte.-Pepe Romen también espera comedia de don Jacinto

Por M. Díez CRESPO

Ya pocos días quedan para la explosión teatral. De los primeros días de septiembre, a fines de dicho mes, todos los teatros madrileños tendrán ya sus puertas abiertas al público. Mientras tanto sigue la capital casi sin novedades. Algunas sesiones de variedades y algún que otro estreno de revista de escasa importancia. Entre éstas figura el titulado «Me gustan todas», de Antonio y Manuel Pardo, obra de tipo de revista, que lleva música de los maestros Alonzo y Montorio. Este último colabora con el maestro granadino en los últimos años de su vida y ahora Montorio ha sacado algunos números que el llorado maestro dejó de componer, sólo las melodías para añadir otros de su propia cosecha. La partitura, en general, tiene números alegres y de cuidada organización. En cuanto al libro, poca novedad, y un pretexto para una serie de cuadros musicales.

Actúan en esta revista José Luis Bóres y Ruth Molly.

resto de la compañía de Cayetano Luca de Tena.

Hace unos días el joven autor Víctor Ruiz Iriarte ha leído a la compañía de Fernando Granada la comedia con la que se presentará esta compañía en el Teatro Reina Victoria. Se titula «El café de las flores», y ha tenido un gran éxito de lectura.

Antes de que esta compañía se presente en el Reina Victoria, Lili Murati actuará en dicho teatro, repitiendo, entre otras comedias, «Tovarich», de la que hace Lili una de sus mejores creaciones.

Don Jacinto sigue estando de moda. Son cerca de sesenta años de autor, durante los cuales no ha dejado nunca de estar de moda. Ya hemos dicho que don Jacinto Benavente tiene una comedia que se irá con la que se presentará la

compañía titular del Infanta Isabel, y otra que hará para Lola Membrives. Pero... anda Pepe Romen detrás del maestro para obtener de él otro estreno. Don Jacinto le ha prometido dárselo para dentro de unos meses. Ya el pasado año Pepe Romen tuvo el honor de estrenar una obra del maestro, «Almas prisioneras». Por consiguiente es de suponer que también este año le dé obra, ya que la de la pasada temporada fué interpretada con esmero por la compañía de Pepe Romen y María Guerrero.

Y esperemos unos días para poder entrar en otras novedades teatrales. Madrid, ahora, justamente en estos días, carece en absoluto de interés teatral. Dentro de diez días todo habrá cambiado. Y son muchas y muy interesantes las novedades que se aproximan.

La belleza (sola) no da fortuna, ni siquiera en el cine

A duras penas las «misses universes» llegan a extras guapas

HOLLYWOOD. — ¿Qué ha sido de aquellas bien formadas bellezas que alcanzaron contratos cinematográficos y premios en 1952? Desafortunadamente un marido y otras dos actúan en pequeños papeles en el cine, en espera de un estrellato que puede no llegar. El resto hizo sus maletas y regresó a sus hogares o se han incorporado al ejército de bellezas desconocidas que van a la deriva por la ciudad mágica del cine.

Miss Nueva Jersey y miss Alemania son las únicas participantes en el concurso de 1952 que continúan contratadas por la Universal International. La primera, la señorita Hampton, consiguió interpretar el papel principal en una película del Oeste, y miss Alemania, Renata Hoy, llegó a viceestrella en otra del Oeste, «Gorder River». En los estudios se cambiarán su nombre por el de Erika Nordin por lo que, con lógica hollywoodense, «sueña» más alemán que el suyo propio.

Jacque Loughery, miss Estados Unidos, fué licenciada por la Universidad al cumplirse el primer compromiso, pero había hecho muy buenos amigos solteros en la ciudad y consiguió un «contrato» como esposa del célebre cantor Guy Mitchell. Veremos a ver lo que le dura, porque aquí los matrimonios — con pocas excepciones, desde luego — duran muchas veces menos que los contratos de verdad. En cuanto a miss Universo 1952, la finlandesa Arni Kuusela, no se fascinó por los oropeles de Hollywood y no aceptó el contrato que se le ofrecía. Poco después sorprendió a todo el mundo, incluso a sus propios padres, con quienes no contó, casándose con un millonario filipino.

En cuanto a las demás que se han quedado en Hollywood están haciendo de «extras» guapas, porque eso sí lo son, aunque no sean artistas. Juddy Hatula, miss Michigan, también fué licenciada por la Universidad, aunque ha cambiado su nombre por el de Juddy Jorell, buscando hacer carrera cinematográfica. Uno de sus más recientes papeles ha sido el de una belleza de harem, en una película de las llamadas en el «argot» de Hollywood «de amor y arena», titulada «El hijo de Simbad», en la RKO. Ella y otras varias de las participantes en el concurso de 1952 han tomado parte en esta película, adornadas — que no vestidas — con trajes de gasa, entre camellos más o menos auténticos y palmeras de escayola.



En estos días viene anunciada la presentación en el Alcázar la compañía «La Máscara», es decir, la que dirige Cayetano Luca de Tena, y de la que es primer actor Guillermo Martín. Parece ser, después de haber dicho los periódicos unas veces una obra y otras otra, que, definitivamente, va a debutar con «Europa y el toro», de Fedó, que es la obra que nosotros anticipamos hace ya cerca de un mes.

Pues bien, para esta comedia ha sido contratado el ilustre actor Ricardo Calvo, quien actuará con el

Decididamente, el «tripartito» no funciona

VENECIA, (Agosto).—(Crónica de nuestro enviado especial, JESUS VASALLO).

Desengáñese, amigo. El «tripartito» no funciona. Esto me ha dicho un periodista italiano, después de soportar juntos, las jornadas intensivas que nos han proporcionado alemanes, japoneses y satélites. Estos últimos, no forman parte de lo que él entendía por «tripartito» y que son las cinematográficas adscritas a lo que fué en su tiempo el eje Roma-Berlin-Tokio. Porque los italianos hasta ahora no han presentado más que una película de segundo orden, aun considerando todos sus valores localistas. Y en lo que atañe a los restantes, tampoco han conseguido pasar de un tono discreto, nada propio para un certamen de esta índole.

El cine alemán está perdiendo su personalidad y se dedica a imitar al americano. No apreciamos ya aquella originalidad y la profunda dimensión de sus temas de anteguerra, la alegre frivolidad de sus comedias y el encanto de las cintas poéticas, al estilo de la «Ciudad soñada». Ni siquiera va por los caminos de «Doctor Hill», la última cinta estrenada en España, que sin reunir grandes valores, pertenecía a una clase de cine burgués, apto para el buen comercio entre todos los públicos. No hablamos ya de la calidad obtenida en «La balada de Berlin», prodigio de ironía. «La gran tentación» y «No jugar con el amor» han pasado bien, pero tampoco vinieron a despertar al festival de su letargo. Bien es verdad, que nadie lo esperaba. La primera de ellas realizada por Rolf Hansen, da vida a las tribulaciones de un estudiante de Medicina, que ejerce sin poder el título de médico y que en la práctica lo es y

muy bueno. El tribunal termina por absolverlo, teniendo en cuenta que aprendió su ciencia en la guerra. La segunda cinta es una «bovary» de vía estrecha. Paul Verhoeven, ha jugado con el tradicional triángulo, tomando como eje a la provincianita que se aburre. Con este mismo tema ya vimos en Cannes otra película italiana de Soldati con la Lollobrigida de protagonista. Aquí, entre lo poco que se salva, está Ullrich, la cuitada que se enamora de un cantante para volver a su casa cuando su hija va a rogarle que lo haga. El marido perdona y «tutti contenti». Escasa novedad, en el argumento y en la realización. Lo cual es de lamentar, por las esperanzas depositadas en el resurgimiento del cine en la nación que entre muchos aspectos de su vida, ha sabido colocarse de nuevo en un lugar de primer orden.

Rusia y sus satélites volvieron a las andanzas. «Sacko» es un film oscuro, incomprensible. «Vera Jaspoda», yugoslavo, ha sido comparado con la argentina «La pasión desnuda». Con esto queda dicho todo. Pero lo más divertido fué otra película biográfica, esta vez polaca, con un Chopin tan distinto a aquel de Cornel Wilde con Merle Oberon, que se dedicaba como Korsakov, a luchar contra el zar opresor de su país. No sabemos cuándo le quedaba tiempo para componer. Si el padre del cine ruso levantará la cabeza, ¿qué iba a pasar aquí? Decididamente, el «tripartito» no funciona. Ni es eje que los soviéticos y sus satélites han formado, tampoco. Habrá que confiar en los ingleses y en los franceses. Aunque, como las cosas, de momento, van tan mal, la gente se comienza interesándose por las investigaciones políticas en torno al robo espectacular de joyas en el Lido.

ESTA ES NUESTRA CRITICA

«La corte de los venenos» Gran Teatro



Interesar. Muy bien vestida, muy cuidada la escena, la «Corte de los venenos» agradó plenamente. Remarquemos, junto a la riqueza de algunos cuadros como el de la fiesta en Versalles, el ajuste de toda la compañía, adaptada a esta variedad teatral con una soltura y una precisión envidiables, y la constante intervención de Rambal, incorporando esta vez un «abate Griffard», que es una faberitica mezcla de truhanería, audacia, cinismo y bondad. Rambal llena con su gesto la escena y sobre él cae el peso de la obra. Hubo abundantes aplausos para todos, y la temporada se inició bajo los mejores auspicios. JIMENEZ.

AVENIDA
De 5 a 10 (pase 7,45) y 11
LA MUJER PIRATA
(Tecnicolor)
Jean Peter, Louis Jourdan, y
AMARGO DESQUITE
Robert Cumings, Lizabeth Scott
(N. T.)

COLISEO
De 7,45 a 1 de la madrugada
EL FANTASMA VA AL OESTE
(Reposición)
Robert Donat, Jean Parker, y
LOS OJOS DEJAN HUELLA
Raf Vallone, Elena Varzi
(N. T. y T.)

REX
De 7,45 a 10 (continua)
BRAZOS DE ACERO
Victor Mac Laglen, y
VIVE HOY PARA MAÑANA
Fredric March (T. y N.T.)

CALATRAVAS
De 7,45 a 10 (continua)
NO BASTA SER CHARRO
Jorge Negrete, y
SECRETO TRAS LA PUERTA
Joan Bennett (N.T. y T.)

SALA DE FIESTAS
HOY, JUEVES
7,30: Belle de moda.
9,30 y 11,30: Variedades.
Atenciones: Purita Vargas, Antonia Montes y Hermanos Heredia
Orquesta REX

CALIFICACION MORAL DE LAS PELICULAS

- «Fuenteovejuna» (sin calificar).
- «La mujer pirata» (3).
- «Amargo desquite» (3).
- «El fantasma va al Oeste» (2).
- «Los ojos dejan huella» (3R).
- «Brazos de acero» (2).
- «Vive hoy para mañana» (3).
- «No basta ser charro» (2).
- «Secreto tras la puerta» (3).
- «Muchachas de Bagdad» (sin calificar).
- «La máscara de los Borgia» (3).
- «Trece por docena» (3).

Gran Teatro COMPANIA DE GRANDES ESPECTACULOS CREADOS POR **RAMBAL**

(La más importante de Europa en su género)
HOY, JUEVES: Tarde: A las 7,45. Noche: A las 11,15
UN SENSACIONAL GRAN ESPECTACULO

La nueva y aparatosa presentación de la más famosa de las obras de LOPE DE VEGA

FUENTEOVEJUNA

Moderna y fastuosa postura escénica, con bailables puestos con las letrillas originales del propio Lope de Vega, refun-
dadas por ENRIQUE RAMBAL, e ilustraciones musicales de Angel Ramirez y R. Carpio, hecha en catorce cuadros

Los números que figuran entre paréntesis al final de cada cartelera representan la calificación moral autorizada por la Comisión Diocesana de Vigilancia de Espectáculos.

Para cines: (1) Todos, incluso niños. (2) Jóvenes. (3) Mayores. (3R) Mayores, con reparos. (4) Gravemente peligrosas.

NOTA. -- Para todo lo relacionado con la información sobre cine, teatro, novelas, etcétera, llámese a los teléfonos 3215 y 2700.

Con esta nueva escenificación de la obra de Sardou, «L'affaire des poissons», se presentó ayer la compañía de Rambal, el veterano, personalísimo y tenacísimo Rambal. Verdadero maestro en estas lides de fantasía, folletón y gran espectáculo, la obra reúne todos los elementos precisos para agradar

CINE CORDON
HOY, SENSACIONAL ESTRENO EN CINEFOTOCOLOR

MUCHACHAS DE BAGDAD

Una superproducción en cooperación hispano-americana
Paulette Goddard - John Boles - Carmen Sevilla
SESIONES: 5,15, 7,45 y 11 noche

Popular Cinema GRAN PROGRAMA DOBLE en sesión continua de 4 a 11 noche

La máscara de los Borgia y 13 por docena
PRECIOS: 2 y 3 pesetas. (N. T. y T.)

El norteamericano cree a pies juntillas en las estadísticas

Hay una alarmante: la de la poliomielitis

NUEVA YORK. -- (Crónica de nuestra corresponsal) Agosto se cierra con el "Labor Day", que, a su vez, marca el fin del verano oficial norteamericano, que comenzó con las fiestas de la Independencia. Adiós al verano neoyorquino, a los días húmedos y calientes, cuando uno pasea a la orilla del río mirando con nostalgia los pataches y los barcos de carga que cruzan sobre Dios hacia dónde; adiós a las multitudes de forasteros en mangas de camisa, turismo pegajoso y denso, cámaras al hombro, películas de "kodak color" y visitas a la estatua de la Libertad; adiós a los cines refrigerados y a los paseos en coche de caballo por el Parque Central; adiós a los elegantes salones-invernaderos de los grandes hoteles, en donde viven los comerciantes cuyas mujeres quieren comprarse una estola de visón; adiós a la melancolía del verano en una gran ciudad como Nueva York, a los niños que juegan en las calles con pelotas de trapos, a los viejos pensionistas de Washington Square, a los existencialistas con pulgas y piojos; adiós a las visitas turísticas a través de la grillera de la ONU.



INSULTOS AL DOCTOR KINSEY "Este fresco es obra de un artista español". "Oiga, señorita, ¿cree usted que podremos ver a Vichinsky?" "¿De dónde es usted, Miss?" "De Israel, acabo de llegar de Jerusalén" "Jerusalén, Jerusalén... Ya decía yo que la voz de la señorita que nos guía es muy dulce".

Agosto ha sido un mes dado a las estadísticas. Comenzó el doctor Kinsey investigando la vida amorosa de las mujeres. "Indecente doctor Kinsey —dice una amiga mía—, ¿cómo de las experiencias de cinco mil mujeres puede atreverse a hacer deducciones sobre "todas" las mujeres del mundo?"

FE EN LAS ESTADISTICAS Pero los americanos creen a pies juntillas en las estadísticas. Dicen: "Si un muchacho de veintiséis años que gana cinco mil dólares al año, piensa así, todos los muchachos de veintiséis años que ganen cinco mil dólares al año pensarán igual". No se les ocurre que aun teniendo la misma edad y ganando lo mismo dos personas pueden opinar de manera distinta. El muchacho de veintiséis años con cinco mil dólares de sueldo anual sirve de prototipo para diez, para veinte mil, o para cincuenta mil, seres en sus mismas condiciones.

LOS HECHOS DE LA VIDA Gallup, Freud, Kinsey, Kinsey, Gallup, Freud.

—Usted tiene que saber los "hechos" de la vida —le dijo una "nurse" a una amiga mía española de dieciocho años que asistió a unos cursos de puericultura antes del nacimiento de su primer hijo:— ¿Por qué no vino usted a los cursos sobre la reproducción y el nacimiento de los seres humanos?

—Prefiero ignorar algunas cosas —respondió mi amiga. —Dígame, ¿y qué va a usted a decirle a su hijo cuando le pregunte cómo nacen los niños?

—Le diré que vienen de París.

CRECIMIENTO CATOLICO —Pero la del doctor Kinsey no es la única estadística del mes de agosto. Como compensación vienen otras consoladoras y amables que nos muestran que Norteamérica vuelve sus ojos hacia Dios. La población religiosa norteamericana llega a un punto máximo; el cincuenta y uno por ciento de la población practica una religión, hay cincuenta y cuatro millones de protestantes en números redondos; los católicos vienen detrás con treinta millones, acusando su crecimiento en los últimos años.

AZOTE MODERNO Estadística alarmante la de la parálisis infantil, uno de los grandes azotes de la Norteamérica moderna. Este año surgió una nueva esperanza, las "gamma globulin", que se considera como la única vacuna eficaz que existe contra la parálisis infantil, pero la "gamma globulin" está todavía en período de experimentación y debido a la dificultad de producirla en gran escala sólo se aplica en casos de una exposición extrema. En 1952 el número de víctimas de la parálisis infantil ha llegado a una cifra nunca alcanzada, de 57.628; las regiones más castigadas por la "poliomielitis" han sido las del Midwest, especialmente Nebraska.

VICTORIA AMESTO

Cuarenta y dos muertos al estrellarse un avión francés en viaje a Saigón

Numerosas víctimas origina en E.E. UU. la ola de calor

BARCELONETTE, 2. — Cuarenta y dos personas han sido heridas cuarenta y ocho personas, entre ellas el boxeador Marcel Cerdán. Hace tres años murió también en accidente de aviación la violinista Ginette Neveu. En el accidente de hoy han fallecido además de Thibaud el alpinista Herbin y la nuera del famoso violinista, Suzanne Thibaud.

La catástrofe ha sido la más grave registrada en las líneas aéreas francesas desde que un avión

francés cayó cerca de las Azores, muriendo cuarenta y ocho personas, entre ellas el boxeador Marcel Cerdán. Hace tres años murió también en accidente de aviación la violinista Ginette Neveu. En el accidente de hoy han fallecido además de Thibaud el alpinista Herbin y la nuera del famoso violinista, Suzanne Thibaud.

VICTIMAS DE LA OLA DE CALOR

CHICAGO, 2. — La peor ola de

ITALIA CONTESTA A LOS YUGOESLAVOS

Rechaza su protesta sobre "demostraciones armadas fronterizas"

ROMA, 2.—Italia ha rechazado una protesta yugoeslava contra "demostraciones armadas fronterizas", declarando que el Gobierno italiano tomará todas las precauciones que estime necesarias para contrarrestar la "actitud amenazadora de Yugoslavia en la disputa sobre Trieste". La respuesta italiana, entregada

seis horas después de recibir la nota yugoeslava, no hace mención de las acusaciones sobre las tropas italianas y los aviones que "han violado la frontera".

Se atiene a la amenaza yugoeslava de entregar el conflicto a algún "Tribunal internacional competente", subrayando que Italia propuso el año pasado que el caso de Trieste fuese tratado por un Tribunal mundial. Propuesta que fue rechazada por Yugoslavia en aquella época.

Declara Italia que la reciente fricción es consecuencia de la amenaza yugoeslava de anexionarse su zona ocupada en el antiguo territorio libre italiano. (Efe).

Emotiva inauguración del hito conmemorativo de la batalla del Ebro

(Viene de la primera página)

España y lleva en su base la siguiente inscripción: "La provincia de Tarragona al Caudillo de España: Francisco Franco Bahamonde, Generalísimo de los Ejércitos, que dirigió desde este lugar la gran batalla del Ebro. 2 de septiembre de 1938.—2 de septiembre de 1953". Figura asimismo el escudo de la Diputación Provincial, y en otras caras del monumento el emblema del Movimiento con el yugo y las cinco flechas. Cerca de este hito se ha conservado el paisaje sin modificación alguna, de modo que puede todavía observarse una trinchera con su correspondiente nido de ametralladoras.

LLEGA FERNANDEZ CUESTA

A las diez de la mañana llegó el ministro secretario general del Movimiento, señor Fernández Cuesta, acompañado del cardenal arzobispo de Tarragona, doctor don Benjamin de Arriba y Castro; delegado nacional del Frente de Juventudes, don José Antonio Elola; secretario nacional, señor Pérez Viñeta; ayudante nacional de las Falanges Juveniles de Franco, don Eusebio Martí; inspector nacional del S. M. I., señor Arredondo; jefe nacional del Sindicato Textil y consejero nacional, don José María Fontana; general don Mariano Lambes Massa; gobernador militar de Barcelona, que ostentaba la representación del capitán general de la IV Región Militar; gobernador civil de Castellón, señor Julve; delegado provincial del Ministerio de Información y Turismo de Barcelona, don Demetrio Ramos; general Alfredo Gades; jefe de la División Acorazada de Madrid y combatientes de la batalla del Ebro.

En lugares preferentes figuraban asimismo los generales, jefes y oficiales y soldados que consiguieron la Medalla Militar Individual en la histórica batalla del Ebro, que son: General

don Andrés Grima, segundo jefe de la Región Aérea Pirenaica; teniente coronel de la Guardia Civil, jefe de la 22 Comandancia de Fronteras; comandante de la Policía Armada don Fernando Cantalapiédra; comandante de la Guardia Civil don José Fernández; brigada de Infantería don Manuel Corbera Ramírez, y los soldados don Alfredo Carracedo Vega, y señor Lombardi Masso.

LA MISA

En medio de un impresionante silencio dió comienzo la santa misa, que fué oficiada por el capellán reverendo P. Ramón Marcellán, mutilado total y que tomó parte activa en la batalla del Ebro, y que posee también la Medalla Militar Individual. La misa fué rezada en un altar que fué levantado expresamente frente al hito conmemorativo; el momento de alzar, fué verdaderamente impresionante. Tras los acordes del Himno Nacional, los millares de personas congregadas en aquel lugar, muchos de ellos excombatientes de aquel sector sangriento del frente, o humildes gentes de aquella comarca que vieron arrasadas sus cosechas y destruidas sus casas, entonaron al unísono con gran fervor el "Cantemos al amor de los amores".

BENDICION DEL HITO

Finalizada la santa misa, el obispo de Tortosa, doctor Moll, revestido de pontifical, procedió a la bendición del hito que se inauguraba. A continuación se entonó un responso por el alma de los que murieron en aquel frente de batalla.

Terminada esta ceremonia, y en medio de un gran fervor patriótico, el presidente de la Diputación Provincial de Tarragona, don Enrique Guasch Giménez, pronunció un discurso, ofreciendo el monumento que ha construido la Corporación Provincial.

Luego hizo uso de la palabra el delegado nacional del Frente de Juventudes, camarada Elola, y luego el general don Mariano Lambes, gobernador militar de Barcelona, que representaba a la primera autoridad militar de la Región, y por último el ministro secretario general del Movimiento, don Raimundo Fernández Cuesta, pronunció un elocuente discurso.

A continuación, los mil camaradas que integran el campamento nacional "Francisco Franco", de Covalada (Soria), desfilaron ante el ministro y demás autoridades. Desfilaron luego cerca de un millar de camaradas de las provincias de Tarragona, Castellón, Valencia, Lérida, Huesca, Zaragoza, Tortosa, Gadesa y Mora de Ebro, y seiscientos de la Guardia de Franco. Después del desfile se dió por terminado el acto. (Cifra).

El problema de Marruecos origina disensiones en el Gobierno francés

criminales. Según la Policía, los saboteadores arrojan al interior de algunas fábricas y almacenes botellas de gasolina inflamadas desde la vía pública y aprovechando los descuidos de los vigilantes nocturnos. En la carretera de Mequinez, cerca de Khemisset, fueron aserrados por su base tres postes de telegrafos. La gendarmería ha detenido a varios presuntos autores de tales actos de sabotaje, todos ellos marroquíes. (Efe).

NUEVO RESIDENTE EN TUNEZ

PARIS, 2. — El representante de Francia hasta ahora en el Principado de Mónaco, Armand Doizard, ha sido nombrado residente general de Francia en Túnez, en sustitución del conde J. D. Hautecloque, según se anuncia hoy. (Efe).

CHOQUE CON LA POLICIA EN TUNEZ

TUNEZ, 2. — Cuando la Policía realizaba pesquisas a raíz del atentado de que fueron víctimas dos gendarmes franceses, los agentes del orden tuvieron que hacer uso de sus armas contra un grupo de tunecinos que les salió al encuentro. Cuatro de los atacantes resultaron muertos y dos, heridos. Se practicaron veintisiete detenciones y la Policía se incautó de numerosas armas. El comercio árabe de las ciudades de Sousa y Monastir cerró sus puertas en señal de protesta, pero las autoridades obligaron a que se abriesen de nuevo, y no se registraron incidentes. (Efe).

Cuatro mineros muertos

LEON, 2.—En la mina "Martirio", enclavada en el pueblo de Oveja, se registró una explosión de grisú que ocasionó la muerte de los obreros Pedro Martínez, Federico Vallada-Pedro Martínez, Federico Vallada-Pedro Martínez, Martíniano Díez y Baudilio Corres. Rápidamente acudieron brigadas de salvamento, que, a las once de la noche de ayer, después de más de dos horas de rudos trabajos, consiguieron extraer los cadáveres. En el momento se ignoran más detalles.

EL GOBIERNO PERSA SU URGENTE PETICION

TEHERAN, 2. — El Gobierno persa revela oficialmente hoy que ha apelado con urgencia a los Estados Unidos en demanda de ayuda económica.

INFORMACION NACIONAL

Gandesa 1953

Aquí --dijo en su discurso el ministro-secretario del Movimiento-- el genio militar de Franco dió la máxima medida de su visión y energía

(Viene de la primera página)

munista que las hiperbólicas pagandas hostiles del mundo habian presentado como prueba de pujanza a iniciativa enemigas, a los cuatro meses escasos se habia convertido en definitiva catástrofe. De manera metódica y tenaz el ejército rojo iba siendo aniquilado. Efectivos diezmadados, material destruido, moral deshecha. El objetivo de Franco no era tanto avances espectaculares como la destrucción de la fuerza militar enemiga. Sabía que conseguido esto lo demás vendría por sí solo. Como lo concibió, fué realizado. Ni un solo momento dudó del éxito de su empresa, de la eficacia de sus planes y la realidad fué su mejor aliado, la mejor demostración de su razón.

INTERROGANTE EN EL TIEMPO

El 25 de julio los rojos pasaron el Ebro. Fijado el frente a los pocos días, roto éste por la posición de los Gironeses, dominada la vega de Gandesa, el frente se derrumbó. Cataluña caía, la guerra terminaba con una victoria rotunda, clara y contundente. Pensad por un solo momento lo que hubiera sido de España si la batalla hubiera tenido un resultado diferente al que tuvo. España, en primer lugar, se habría convertido en campo de operaciones durante la contienda mundial y a estas

Ya se celebró la gran fiesta del marqués de Cuevas

BIARRITZ, 2.—Se ha celebrado un gran baile de trajes organizado por el marqués de Cuevas, que se estima ha costado unos cien mil dolares. Asistieron figuras internacionales, estrellas del mundo artístico, políticos, damas de la gran sociedad, etc. La fiesta estuvo precedida por un banquete en el hotel Palace, antigua residencia de la emperatriz Eugenia, para unos seiscientos comensales. Se descorcharon tres mil botellas de champagne y doscientas botellas de ron, etc.

Entre los asistentes a la fiesta figuraban Gary Cooper, disfrazado de cow-boy del siglo XVIII, Elea Maxwell, Gene Tierney, el ex ministro francés Schuman, autor del plan de su nombre, Lady Diana Bowes, prima de la reina Isabel II de Inglaterra, S. Cha Guilty, el príncipe Jorge de Dinamarca, los príncipes de Borbón y Parma, Cecil Sorel, Salvador Dalí, el torero Luis Miguel Dominguín, etc. Los periodistas que asistieron a la fiesta también iban disfrazados. (Efe).

horas sufriríamos las consecuencias de la misma, en lugar de ser un pueblo que sabe a dónde va y lo que quiere y que sigue una ruta ascendente con paso firme, seguro o ininterrumpido. Pues bien, todo eso se logró aquí, en estos campos ahora sosegados, en los que el arado abre el surco y el labrador prepara la sementera; pero entonces estremecidos por explosiones y estampidos, como si manos febriles de invisibles gigantes la removieran e hicieran saltar el polvo y piedra.

EL PUESTO DE MANDO

Aquí mismo Franco tenía su puesto de mando. Ante sus ojos penetrantes y adivinadores se extendía el amplio escenario de la batalla: Gaeta, Venta de Camposines, Gironeses, Gandesa, Pico de la Muerte, Pandols, Cabals, sierras, cotas, caminos, accidentes telúricos de mínima resonancia geográfica y nacional hasta hace quince años, que han entrado por derecho propio en el campo de la epopeya y de las decisiones históricas. Desde aquí seguía los movimientos de sus tropas y dictaba sus órdenes, inteligente y valerosamente secundadas por sus más inmediatos capitanes y colaboradores: los Dávila, Valiño, Yagüe, Barrón, Sueiro, Alonso Vega, Delgado Serrano, Rada, Alarcón, Galera, Vigón, Castejón, Rodrigo, Morato y tantos otros dignos todos de nuestro homenaje y de nuestra gratitud, no sólo por su personal actuación, sino como símbolos de los miles de infantes, artilleros, aviadores, jinetes, falangistas y requetés, que impasibles a las balas que segaban sus vidas y al sol y al polvo calcáreo que abrasaba sus gargantas, trepaban por estos cerros, avanzaban entre estos avellanos, masías y poblados, en ofrenda abnegada al bienestar de las futuras generaciones españolas.

UN SACRIFICIO POSITIVO

Estas habrían sido de un egoísmo monstruoso si no hubieran sabido valorar lo que las anteriores realizaron, o si no comprendieran que este sacrificio se hacía para algo más que para asegurarles tranquilidad. Entre las generaciones de un pueblo existe una obligada solidaridad e interdependencia que impone a cada una de ellas realizar el esfuerzo que cada situación histórica reclame. Y a la de 1936 le tocó luchar y sufrir; a las posteriores corresponde trabajar por construir la España que aquélla ha hecho posible. Ello ha de ser obra de cada día, cada hora, procurando ser los mejores en vuestra técnica, en vuestras profesiones, en vuestros estudios, vuestras actividades, siendo los mejores física, intelectual, moralmente, tratando con ese esfuerzo de conseguir, no sólo vuestro egoísta bienestar, sino también el bienestar común.

CREENCIA FIRME Y CONSCIENTE

Vosotros, juventudes españolas, sabéis esto muy bien, y tratáis de llevarlo a la práctica. Por eso os ofenden cuando os quieren presentar desligados de ese pasado de fe, de entusiasmo, que nuestra Cruzada significó; o adormecidos intelectualmente por tópicos retóricos que seguís por rutina o pereza mental. No. Vosotros, libremente, en razón de vuestro autónomo pensamiento creéis en la validez actual de los ideales que impulsaron a la lucha a vuestros mayo-

res, muchos de ellos aquí hoy presentes. No lucharon por un izquierdismo a secas, ni por un derechismo a ultranza. Y vosotros, por lógica consecuencia con esa identificación y continuidad, no podéis representar ahora un neozquierdismo ni un neoderechismo. Si lo representarais no estaríais en el Frente de Juventudes o estaríais indebidamente.

LOS MITOS CAIDOS

Buena la habríais hecho, combatientes que me escucháis, y menguados los resultados de vuestros sacrificios, si vosotros mismos hubierais de ser testigos de una vuelta al sistema de partidos políticos, de crisis interminables, de libertinaje de Prensa, de ateísmo en las ciencias, de parlamentos estériles o perturbadores, de huelgas y lucha de clases y si al cabo de los años vuestros hijos y descendientes, las actuales generaciones, os consideraran atrasados, en fracaso, o divorciados de ellas. Por fortuna para todos no es así. Ahí está como prueba el Frente de Juventudes y el SEU, que obedeciendo a la llamada atávica de la Falange fundacional, cuya sangre corre por sus venas, son defensores apasionados del más puro falangismo. Y también aquella juventud, por su edad no encuadrada en ellos, y a la que nada dicen mitos ya caídos de la pasada política.

PLENA IDENTIFICACION

La juventud española, aunque otra cosa digan y deseen los rostros nostálgicos de los viejos partidos políticos, o los que quieren sembrar la confusión o el escepticismo por ella, se encuentra plenamente identificada con lo que representa para la inmensa mayoría de los españoles el 13 de julio. Este es un cambio radical de la vida española, suprimiendo cuanto pudiera política y socialmente dividirla y estimulando cuanto pudiera unificarla. Dando a la política una finalidad de servicio y no de utilidad. Viendo en el Estado no el Leviatán tiránico ni el espectador, o, a lo sumo, el árbitro de las luchas entre los españoles, sino el instrumento al servicio de la grandeza de la Patria y del bienestar espiritual y material, con un sentido auténtico de justicia social y de valoración del proletariado en cuanto compuesto de seres humanos miembros de la misma nación.

CAUDAL DE POSIBILIDADES

Con lo que la juventud no está identificada es con la pequeñez y la mezquindad, con los personalismos y las intrigas que pretenden apagar ilusiones y reducir a uno de tantos episodios de nuestra Historia, cuyo recuerdo el tiempo va esfumando, a una de las más dolorosamente fecundas etapas de la vida española. Con eso no están conformes ni los jóvenes ni nosotros. Y a unos y a otros nos sobra conciencia de nuestro deber para impedir, no ya la vuelta al comunismo, sino cualquier intento de impedir continúe haciéndose realidad el caudal de posibilidades que el Movimiento Nacional encierra.

INVOCACION FINAL

Por los que cayeron en estos campos; por los que en ellos combatieron; por los que sufrieron en cárceles y "checas"; por los que ahora trabajan y tienen fe, entusiasmo y creen y en todo momento están dispuestos a servir, donde y cómo sea, por Franco, y lo que él representa para la existencia y el porvenir de España, no como frase que repetimos mecánicamente, no como un tópico, sino como sincera expresión de auténtico deseo de una firme voluntad, como síntesis de todo un programa de ambición nacional, gritemos: ¡Arriba España!

En este 1953, en el mes de septiembre recién comenzado, cuatro mil almas están montando una permanente vigia hacia lo que ha de venir. Son los cuatro mil habitantes de "la muy leal, la muy heroica, e inmortal ciudad de Gandesa", que está repitiendo desde hace mucho más de medio siglo adjetivos determinantes que la sitúan en esos tres campos precisos de la lealtad, del heroísmo, de la inmortalidad, ganados a fuerza de sangre, no ahora, ni ayer, sino mucho antes, cuando España estaba a vueltas con su mismo destino, con su mismo ser o no ser de una rama monárquica determinada, con sus mismos quereres todavía más lejos de aquel estrecho horizonte de luchas dinásticas. Entonces parece que aquí se ganaron los tres adjetivos que campean en el escudo de la ciudad. Después, andando el tiempo...

—Digame usted, por favor, qué es Gandesa.

—Gandesa fué una antorcha ayer. Hoy vive su propia paz bien ganada. No tiene adormecido su recuerdo, sino que lo cultiva, no como una flor sin aroma, sino como algo que está generando de continuo, un penetrante olor. Gandesa es... ¿Recuerda lo del Ebro...? No es preciso hacer memoria. Recién iniciado el Movimiento los rojos habian llegado a las puertas del pueblo. Habian pasado el Ebro. Donde hoy está el campamento, estaban ellos. Llegaron hasta las puertas de la ciudad. A tiros salieron entonces, y a tiros también habian de intentar nuevamente volver a adueñarse del pueblo.

—¿Lo consiguieron...?

—Estuvo ahí la 13 División para impedirlo. ¿Ha oído usted hablar de Barrón...?

—¿El que era comandante, y teniente coronel y, por fin, teniente general Barrón? No está aquí ya para recordarlo. Se fué, pero aquí no podemos olvidarlo.

Van sucediéndose los recuerdos. En torno nuestro están unos hombres sencillos que recuerdan aquellos días dramáticos. Entonces tenían diecisiete años. Estaban dispuestos a defender sus vidas. El pueblo se quedó vacío. Los que pudieron marcharon a Caseras, a Calaceite, a Cretas, a Valderribes..., a Caspe hacia Aragón.

—¿Entonces aquí...?

—Aquí casi no quedó gente. Nosotros solos, unos crios, nerviosos, decididos, dispuestos a pegar tiros para defendernos y para impedir que nuestro pueblo se perdiera. Y los rojos no entraron, no porque no lo intentaran, sino porque alguien lo impidió.

—¿La 13 División...?

—Sí, desde luego. Después labores y banderas y tercios. Soldados, regulares, legionarios, banderas falangistas. Y la 31 ó la 41 —no lo sé—. Pero continuamente tiros, muchos tiros. Esto era como una hoguera en la que incesantemente se oía que algo se quemaba.

—¿Después...?

—El 8 de agosto de 1938. Otra vez Gandesa estuvo debatiéndose bajo la amenaza de los rojos que habian logrado acercarse hasta la entrada de la ciudad. Ahí se emborrachaban entre tiros, bebiéndose el vino de algunas bodegas. Volvieron a marcharse después, porque los legionarios, los requetés y los falangistas los empujaron para que salieran de aquí. En esta misma plaza estuvo Yagüe, y sus palabras eran una nueva hoguera que se encendía para los que habian de seguir combatiendo. Un jefe —no he sabido nunca quién era— estuvo hablando antes que Yagüe a los soldados. Nosotros teniamos diecisiete años y estuvimos llorando. Cogimos un fusil... Luego... los Gironeses. Y ya no sé cuántas cosas más...

Hemos estado hablando largamente. La crónica se redacta bajo un aluvión de noticias, de saludos, de interrupciones. Va a terminarse ya, pero en este mismo instante se oyen las cornetas de la juventud falangista. El campamento nacional de Covalada "Francisco Franco" entra en Gandesa. Hay banderas en balcones y ventanas. Cuatro mil almas viven pendientes de este instante. Sobre el aire se rompe una canción que habla de Gibraltar. Y otra que es el himno de la Legión. Esta es la Gandesa de 1953. La crónica se termina justamente en este mismo instante.

Por OBDULIO GOMEZ

"La Voz de Castilla"

Santa Cruz, 17 Teléfono 2150

Excelente la cosecha de cacao en la Guinea

MADRID, 2. — Según cálculos estimados, la cosecha de cacao en Guinea se espera que alcance un nivel similar al de la anterior campaña, o sea de unas diecisiete mil toneladas. (Cifra).

Cinco minutos con...

D. Santiago Montero Díaz

"NO COMPARTO CIERTAS TENDENCIAS ACTUALES QUE PRETENDEN DAR AL ESTILO DEL HISTORIADOR UNA LIGEREZA NARRATIVA IMPROPIA DE SU FUNCION"



Don Santiago Montero Díaz, catedrático de la Universidad de Madrid, pronunció ayer tarde una conferencia en el ciclo de la semana de clausura del II Curso de Verano del Instituto Suareciano. El enunciado decía: "Las ideas políticas y jurídicas de los escritores hispano-romanos". Nos confundimos entre los alumnos y gozamos de una hora amena e instructiva. Al concluir le abordé para la entrevista, pero tenía prisa y quedamos por la noche en "Pinedo". Dos horas de conversación, en la que interviene también el secretario de los Cursos, señor Codón, y otro buen amigo, iniciadas con tema filosófico, para terminar hablando de "La Codorniz".

--¿Su forma interpretativa de la Historia?

--El historiador debe procurar vivir la época que estudia y --en lo posible-- comprenderse espiritualmente con ella.

--¿Y cuando logra esto?

--Enjuiciarla con un criterio objetivo.

--¿Cómo se logra eso?

--Por un contacto muy estrecho con las fuentes. A las fuentes debe aplicarse la crítica; a la bibliografía, la cautela.

--¿Qué condiciones exige el buen historiador?

--Ante todo, una sinceridad insobornable. "Ánima de la historia es la verdad", decía Cabrera de Córdoba. En segundo término, una posición filosófica definida. Sólo con una base filosófica puede el historiador percibir la conexión profunda de los acontecimientos y (hasta donde sea posible) su sentido.

--Algo más.

--Una férrea disciplina para imponerse en las ciencias instrumentales o metodológicas de la Historia.

--¿Qué ciencias son esas?

--Lenguas clásicas, paleografía, diplomática...

--¿No cree que el concepto actual de escribir historia debe seguir por otros derroteros, en su método expositivo?

--Desde luego, no comparto ciertas tendencias actuales que pretenden dar al estilo del historiador una ligereza narrativa impropia de su función.

--¿Qué cualidades, pues, exige?

--El método expositivo debe obedecer a una rigurosa planificación, y el lenguaje del historiador ha de ser, por excelencia, ponderado y diáfano. El tono ligero y la anfibiajencia perjudican en esta ciencia tanto o más que en cualquier otra.

--Si de una Historia Universal se prescindiera de la labor española, ¿qué lagunas grandiosas se echan de menos?

--Si se omite la obra de España no habrá propiamente Historia Universal.

--¿Y al omitirse --como en algunas ocasiones se ha hecho-- qué nos queda?

--Un repertorio de acontecimientos inconexos. La acción de España ha sido decisiva para la Historia, en cuanto proceso

CRONICA DE LA CIUDAD

Curso del Instituto Suareciano Lección del profesor Montero Díaz y brillante conferencia de Fraga Iribarne

Con asistencia de numerosísimo público, que está siguiendo con gran interés las disertaciones del profesor Montero Díaz, dio éste ayer su tercera lección en las Escuelas Técnico Profesionales "Padre Aramburu" que versó sobre "Las ideas políticas y jurídicas de los escritores hispano-romanos".

El profesor Montero Díaz comenzó su lección diciendo que la filtración de un eticismo no abstracto de la primitiva sociedad española hace que en los escritores hispano-romanos se encuentren muchos matices que les caracteriza dentro de un grupo fisionómicamente distinto.

Examinó detenidamente la figura de Columela, al que caracterizó de gran naturalista que introdujo la agricultura técnica y que al mismo tiempo se preocupó de cuestiones sociales surgidas alrededor del agro.

Considero con gran agudeza al epigramático Marcial, estudiando los tres aspectos de su obra, la figura del "Ardellón", en la urbe cosmopolita --de cuyo significado hizo el profesor Montero Díaz una elocuente aclaración-- el hispanismo que se trasluce a través de sus epigramas y asimismo su conciencia ecuménica de Roma.

Al estudiar a Quintiliano, resaltó la seriedad de este con el humor satírico característico del anterior e hizo un examen crítico de su obra "De la institución oratoria", señalando la idea que del orador tenía Quintiliano. Dijo que se le podía considerar como filósofo ecléctico, pues su filosofía tiene matices estoicos, platónicos y aristotélicos.

Al final señaló esquemáticamente las características que son comunes a todos estos escritores hispano-romanos.

Al acabar su elocuente disertación el profesor Montero Díaz recibió numerosas felicitaciones.

BRILLANTISIMA INTERVENCION DEL PROFESOR FRAGA IRIBARNE

En el salón principal del Circolo de la Unión dió ayer su anunciada conferencia el secretario general del Consejo Nacional de Educación y catedrático de la Universidad de Valencia, profesor Manuel Fraga Iribarne.

La expectación, que el anuncio de sus conferencias había despertado, se puso de manifiesto en la enorme concurrencia que llenaba totalmente el salón principal y dependencias de este Circolo.

El acto estuvo presidido por el capitán general de la Región, gobernador accidental, presidente de la Diputación, alcalde de la ciudad, presidente de la Audiencia Territorial.

universal. Al soslayarla esa universalidad queda vulnerada gravemente.

--¿Por qué en el ámbito universalista se dedica tan escaso número de páginas a nuestras acciones?

--No cabe duda que ciertas tendencias antiespañolas han perjudicado seriamente a la seriedad de algunos historiadores, y originando deplorables omisiones de lo español.

--¿No hemos tenido también nosotros algo de culpa?

--También ha contribuido la falta de interés que en muchas ocasiones nosotros hemos mostrado por la historia de otros países. No obstante, se tiene hoy a valorar nuestro pasado, con imparcialidad. Es de desear que, recíprocamente, prospere también el gusto español por la historia ajena.

Todo esto nos dijo el profesor Montero Díaz, con sencillez y galanura que imprimió a sus conversaciones. A la recíproca quiso enterarse de numerosas facetas de nuestra ciudad y provincia, a la que apenas conoce. Los que estamos con él procuramos satisfacer su curiosidad en la medida de nuestros conocimientos y hasta se mostró animoso para realizar una visita a lugares estratégicos de la historia y del arte burgalés, que de su recinto localista poseen "resonancia de grandiosa dilatación".

FUYMA.

rial, generales de la diversas Armas y numerosas personalidades eclesiásticas, académicas y culturales de la ciudad.

Hizo la presentación del orador el secretario general del Instituto Suareciano, doctor don José María Codón, quien resaltó en vibrantes frases la recta y acusada personalidad del conferenciante.

El profesor Fraga Iribarne inició su magistral disertación señalando los dos problemas característicos de las relaciones entre Sociología y Teología en su desvenir histórico. El primero, el de la separación entre Teología y Sociología, y el segundo, el del conflicto pleno entre ambas al querer absorber ésta última a la primera. Dice que es un problema casuístico de nuestro tiempo que el denomina "herejía social contemporánea".

Pasa a considerar el primer problema y hace un detenido estudio histórico del mismo a través de las primeras fisuras que empiezan a abrirse en las relaciones entre ambas ciencias. Analiza la posición maquiavelística, que no es más, según el genial tratadista, que el reflejo de la situación de su tiempo. Todo esto desemboca en el moderno capitalismo, que arranca de la ruptura entre las órbitas económica y moral, estudiando el profesor Fraga Iribarne la reacción española en los siglos XVI y XVII.

Subraya el proceso de secularización que se produce a partir del siglo XVIII, que da lugar a la gran revolución de Occidente, en el que la religión pasa a un estudio secundario. Analiza los principios o mitos del siglo XIX ("del mercado libre", "sociedad civil" y "condición acomodaticia de la moral") y su realización a través del Estado totalitario, haciendo un magnífico estudio comparativo entre las figuras de Hobbes y Rousseau, por una parte y Balzac y Donoso Cortés, por la otra.

Finalmente, estudió el segundo de los problemas, en el que se realiza ya la sustitución de la Teología por la Sociología inventada por Comte, y seguida por Marx, considerando la evolución darwinista de esta Sociología, en la que el hombre es el último resultado de la evolución de la materia, señalando con una concepción insuperable las terribles consecuencias de esta desgraciada concepción social contemporánea.

La conferencia, expuesta en un lenguaje llano, fletórico de profundidad y candente de actualidad, fué seguida con extraordinario interés por el selecto auditorio, que prodigó al ilustre conferenciante una calurosa ovación.

PROGRAMA PARA HOY

A las nueve y media de la mañana, en las Escuelas Técnico Profesionales del "Padre Aramburu", reunión seminaria bajo la dirección del Rvdo. P. Eleuterio Elorduy, S. J.

A las cinco y cuarto de la tarde, en las mismas Escuelas del "Padre Aramburu", cuarta lección del profesor Montero Díaz, sobre: "Las ideas jurídicas de los escritores hispano-romanos".

Programa de la Fiesta del Pedal

Se celebrará el próximo domingo, en Arlanzón

El próximo domingo se celebrará en el pintoresco pueblo de Arlanzón la competición ciclista anual "Fiesta del Pedal", que organiza el Club Ciclista Burgalés, poniendo de relieve, así, el gran espíritu deportivo que en todos los socios y familiares, así como los adeptos al ciclismo, impera.

Esta "Fiesta del Pedal" comenzará a las ocho y media de la mañana, con disparo de fuegos artificiales, tomando seguidamente la salida los participantes con dirección a Arlanzón, portando la bandera y banderines de la citada Sociedad. Ya en el pueblo, se oficiará el santo sacrificio de la misa. Luego habrá carrera ciclista infantil y carrera de cintas para señoritas. A mediodía, en la pradera, se celebrará un almuerzo campestre, junto al Puente del Arlanzón. Por la tarde, tendrán lugar las carreras de sacos y tiro al puchero, seguidos de verbena popular. Finalmente, a última hora de la tarde, se emprenderá el regreso a Burgos.

pano cristianos".

A las ocho y cuarto, en el Circolo de la Unión, conferencia por el Excmo. señor doctor don Manuel Fraga Iribarne, que disertará sobre el tema "Teología y Sociología". (Conclusión).

Excursión a Quintanar de la Sierra

Conforme se ha anunciado el próximo domingo, día 6 de septiembre, se celebrará una excursión a Quintanar de la Sierra, organizada por el Consejo Diocesano de los Jóvenes, para asistir a la clausura oficial del campamento que en dicho lugar se halla enclavado para aspirantes de Acción Católica.

La hora de salida será la de las ocho de la mañana, de la Plaza de José Antonio, pudiéndose inscribir hasta mañana, viernes, en el Consejo Diocesano de los Jóvenes de Acción Católica (Eduardo Martínez del Campo, número 14, Palacio Arzobispal), en las horas de ocho y media a diez de la noche. El precio del billete, en autocar --ida y vuelta--, es el de 30 pesetas.

Vacantes de fiscales y jueces de Paz en varios pueblos

Se halla vacante el cargo de fiscal de Paz de Villaescusa de Roa, de Paz de Cañizar de los Ajos, fiscal de Paz de Condado de Treviño y de juez de Paz de Rubena. En la Audiencia Territorial de Burgos pueden presentarse las instancias y asimismo se facilitará la información precisa.

GUION LITURGICO

Jueves, 3. -- Día feriado. Ss. Laudalo, Basilia, Eufemia, Dorotea, Aristeo, Antonino, Simeón.

Misa de la dominica XIV de Pentecostés. Segunda oración, A cunctis. Tercera, por los difuntos. Cuarta, contra las tormentas. Votivas y de difuntos.

Motores Diesel
DITER
3 - 6 - 10 HP - 4 TIEMPOS
PÍDALOS A SU PROVEEDOR

CONSULTORIO MEDICO

G. BAÑUELOS
OCULISTA
EN LOS SERVICIOS DE SALUD DEL ESTADO
PLAZA MAYOR, 2 - TEL. 1500.

V. OJEDA CARCEDO
Aparato digestivo y nutrición
Analisis clinicos. Rayos X
Metabolimétrica.
Consulta de 10 a 2 y de 3 a 5
Vitoria, 20, 1.º - Teléfono 1960

SANATORIO DE NUESTRA SEÑORA DE LA BLANCA
CURAS DE REPOSO
Enfermedades de Medicina general
Pisones, 33 - Tfno. 2323 - BURGOS

L. RODRIGUEZ PASCUAL
ENFERMEDADES DE LA PIEL
Depilación eléctrica definitiva. Limpieza de cutis. Imperfecciones estéticas (acné, verrugas, etc.).
Consulta de 1 a 2 y de 4'30 a 6'30.
San Pablo, 6, 1.º, Izda. Tel. 2946

Estos anuncios se reciben en esta Administración

Sueños de ayer a hoy

Coceada por un buey
En el Hospital del Rey fue coceada por un buey Concepción Soltero García, de 17 años de edad. En la Casa de Socorro fué asistida de una herida contusa con equimosis en región malleolar, rodilla derecha.

Un niño hiera a otro
El niño Emilio Ordóñez Alonso, de 8 años, fué agredido por otro niño de su misma edad, produciéndose contusión y erosión en cornea con conjuntivitis traumática en ojo izquierdo, de carácter menos grave.

Accidente mortal en Briviesca
Ayer, por la mañana, venía el Alcocero montado en su bicicleta un hombre llamado Ananias en las inmediaciones del cruce de la carretera de Belorado con la general de Madrid, el ciclista, distraído en su charla con un carretero, fué a chocar con un coche de matrícula extranjera, fracturándose la base del cráneo.

Fué conducido al hospital de Briviesca, falleciendo a última hora de la tarde.

Suicidio en Ahedo del Butrón
Días pasados puso fin a su vida ahorcándose, el vecino de Ahedo del Butrón Claudio Fernández Rodrigo. El individuo de referencia tenía perturbadas sus facultades mentales.

Las niñas españolas en los albergues de Juventudes viven sus mejores días de vacaciones en la sierra, en la montaña o cerca del mar, fortaleciendo físicamente y formando en el mejor ambiente su espíritu femenino.

NUEVAS PUBLICACIONES "REUS"

Joaquín Garrigues y Rodríguez: "Comentarios a la Ley de Sociedades Anónimas" (2 tomos, segunda edición), 400 pesetas.

José María Manresa: "Comentarios a la Ley de Enjuiciamiento Civil" (tomo II, artículos 130 a 152), séptima edición. Est. 523, séptima edición. Est. 523, séptima edición. Est. 523, séptima edición.

Esta obra ha sido p. enviada por Real Academia de Medicina, 6 pesetas. -- Rafael Núñez López: "Acción y excepción en la redención de inmuebles", 35 pesetas. Ley para las sociedades de responsabilidad limitada, 6 pesetas.

Dichos libros y todos los que usted necesite puede adquirirlos, al contado o a plazos, en el INSTITUTO EDITORIAL REUS, Preciados, 6 y 23, Madrid.

CONSULTORIO MEDICO

G. BAÑUELOS
OCULISTA
EN LOS SERVICIOS DE SALUD DEL ESTADO
PLAZA MAYOR, 2 - TEL. 1500.

V. OJEDA CARCEDO
Aparato digestivo y nutrición
Analisis clinicos. Rayos X
Metabolimétrica.
Consulta de 10 a 2 y de 3 a 5
Vitoria, 20, 1.º - Teléfono 1960

SANATORIO DE NUESTRA SEÑORA DE LA BLANCA
CURAS DE REPOSO
Enfermedades de Medicina general
Pisones, 33 - Tfno. 2323 - BURGOS

L. RODRIGUEZ PASCUAL
ENFERMEDADES DE LA PIEL
Depilación eléctrica definitiva. Limpieza de cutis. Imperfecciones estéticas (acné, verrugas, etc.).
Consulta de 1 a 2 y de 4'30 a 6'30.
San Pablo, 6, 1.º, Izda. Tel. 2946

Estos anuncios se reciben en esta Administración

DEPORTES-DEPORTES-DEPORTES-DEPORTES

Burgalés Talamillo, vencedor absoluto de la Vuelta a Palencia

Se ha adjudicado el Premio de la Montaña

lentino Victorio García se escapó, pero fué absorbido por el pelotón. En las cercanías de la meta se congregó numeroso público. Triunfó el asturiano López Amat, que hizo una media superior a los 35 kilómetros. A continuación entró un grupo de 20 corredores, entre los que se encontraba el líder, José Luis Talamillo, que fué el vencedor absoluto de la Vuelta, así como el del Premio de la Montaña. Se clasificaron 36 corredores. El delegado provincial del Frente de Juventudes entregó los premios a los vencedores. (Afil).

A las seis de la tarde, partido de entrenamiento en Zatorre

Hoy, a las seis de la tarde, en el campo de Zatorre, se celebrará un partido de entrenamiento en el que intervendrán todos los jugadores que actualmente posea nuestro primer Club. A este partido, como se tiene anunciado, solamente tendrán acceso los socios que se hallen en posesión del carnet.

FUTBOLISTAS EMPRESARIOS

Ni sueldos, ni hoteles, ni trenes

Viajarán en motos y se hospedarán en casas de amigos

ALICANTE.—El Elche C. de F. es una histórica sociedad deportiva. En el campo del Altabix se registraron acontecimientos futbolísticos memorables, de gloria indiscutible para el equipo ilicitano, uno de los más antiguos de España. Vinieron los tiempos... malos; los tiempos de los jugadores caros, de los fichajes absurdos, de las primas, del agua mineral, de los desplazamientos en medios costosos... Y el Elche naufragó. Iba triunfalmente hacia la Sivisino de Honor y se quedó en un nombre lleno de añoranzas... y de deudas. Aun se deben cerca de doscientas mil pesetas.

De pronto, el milagro; los jugadores, con Lahuerta y Pierita a la cabeza, se hacen cargo del Club. Ellos son todo: presidente, secretario técnico, tesorero... Arreglan el campo, que ha quedado espléndido, dig-

El "Independiente", de Buenos Aires, jugará varios partidos en España

MADRID, 2. — El Real Madrid ha llegado a un acuerdo con el enviado a España del club "Independiente" de Buenos Aires, para la celebración de una serie de partidos de fútbol. La presentación del club argentino "Independiente" tendrá lugar el próximo día 8 de diciembre en el campo de Chamartín frente al Real Madrid. El "Independiente" ha prometido alinear en este encuentro a sus cinco delanteros internacionales, los mis-

mos que se presentaron frente al equipo español en el encuentro internacional jugado en Buenos Aires. Después de este partido con el Real Madrid, el club "Independiente" de Buenos Aires jugará cinco o seis encuentros más por provincias, que todavía no han sido señaladas, puesto que ahora comenzarán las gestiones, aunque se cree que actuarán en Barcelona, y probablemente en Valencia y Bilbao. (Afil).

ESPAÑA - ALEMANIA, EN HOCKEY SOBRE PATINES
BARCELONA, 2. — España y Alemania se enfrentarán en hockey sobre patines el próximo día 23, víspera de la festividad de la Patrona de Barcelona. La selección alemana estará constituida por los mismos hombres que actuaron en Ginebra en el último Campeonato del Mundo, siendo una de las revelaciones del torneo. (Afil).

Terminó el Concurso Hípico Regional de Villarcayo

Anteayer concluyeron las pruebas del Concurso Hípico Regional, celebrado estos últimos días en Villarcayo. Se disputaron dos pruebas, la de la Sociedad Deportiva Militar, ganada por el comandante Andújar, y la del "Gran Premio Villarcayo", en la que resultó vencedor el capitán González. Este Concurso Hípico ha constituido un rotundo éxito, tanto por la afluencia de espectadores como por lo concerniente a la categoría de los jinetes y caballos concursantes, así como a la perfecta organización y atenciones dispensadas por la villa a todos los participantes.

GALLASTEGUI no podrá jugar hasta noviembre

MADRID, 2. — La Federación Española de Pelota ha acordado la sanción impuesta por la Federación Guipuzcoana de inhabilitación por tres meses al ex campeón nacional de maeo Miguel Gallastegui. Esta sanción tendrá efectividad desde el día 13 de agosto, fecha en que se tomó el primitivo acuerdo de inhabilitación, y no podrá actuar el citado jugador hasta el día 13 de noviembre. (Afil).



Se ha corrido la última etapa de la Vuelta a Palencia (Barruelo-Palencia).

Se ofrece portugués

El periódico lisboeta dice hoy, que de "circunstancias" se sabe que el jugador portugués de fútbol Alfredo, ha ofrecido sus servicios al campeón de Portugal, Sport Lisboa. Aun no se posee una declaración oficial de esta noticia. El jugador, cuya esposa es portuguesa, podrá jugar en ningún momento debido a los acuerdos por la Delegación Nacional de Deportes de España en fecha en cuanto a la admisión de extranjeros. (Afil).

En atletismo y en Ostende

El equipo escolar de juventudes se ha proclamado vencedor absoluto de atletismo en los campeonatos organizados por la F. I. de Ostende, habiéndose adjudicado medallas de oro.

ANUNCIOS BREVES

Mínimo, 10 palabras, 4 pesetas; cada palabra más, 0,40 pesetas. Estos anuncios se reciben en Agencia "Avance". Teléfono 3266. Agencia "Alas". Teléfono 2878, y en "LA VOZ DE CASTILLA". Teléfono 2158, hasta las doce de la noche. Anuncios destacados con recuadro en esta sección, ciento por ciento de los anteriores.

VENTAS Y COMPRAS

NINGUN ARTICULO USADO PODRA VENDERSE, SEGUN LO DISPUESTO EN LA LEGISLACION VIGENTE, A MAYOR PRECIO DEL 90 POR 100 DEL SEÑALADO EN LA TASA

AGUARDIENTES especiales, licores y coñacs. Valeriano del Barrio. Santander, 25.
MAQUINAS escribir portátiles, nuevas, garantizadas, 3.200 pesetas. De la Vega. Madrid, 2.
ANISADOS todas clases, precios convenientes. Valeriano del Barrio. Santander, 25.

COLOCACIONES

La Ley de 10 de febrero de 1942, sobre colocación, determina que empresas y patronos están obligados a solicitar de la Oficina de Colocación el personal que necesitan, y que los obreros en pare deben inscribirse en dicha Oficina, sancionándose al incumplimiento de tales obligaciones con multas de 5 a 1.000 pesetas.
SIRVENTA sepa cocinar, necesitó. Avianida Palencia, 23, segundo izquierda.

PERDIDAS

PERDIDA anillo Paseo Empedrado día 31. Gratificaré, San Juan, 18, tercero, izquierda.

AUTOMOVILES Y ACCESORIOS

CAMION Ford 17 H.P., bien cuidadas, palier flotante, vendido barato. Moneda, 13.
THAMES, camión seis toneladas, con buenas ruedas, perfecto estado general, vendido buen precio. Moneda, 13.
RUBIA Ford 17 H.P., como nueva, cedo muy barata, impecable todo. Moneda, 13.
TURISMO Mercedes, siete plazas, 14 H.P. Moneda, 13.
COMPRO turismo Ford 8 ó 10 H.P. Ofertas. Moneda, 13.
OPEL 14 H.P. (gran turismo), 7 plazas amplias, máxima prueba, vendido muy barato. Informes, Moneda, 13.
CAMBIO piso 7 habitaciones, todo confort, por turismo buen estado. Moneda, 13.

GANADOS Y APEROS

AGRICULTORES! Una buena motobomba riego. Un buen motor para aventadora "Central Agrícola". Frente Estación Autobuses.

COMPRA-VENTA DE FINCAS

CARRETERA Santander vendo finca 10.000 m², casa, todo cercado. P. Gómez, Moneda, 13 (Prigo).
PASEO Vadillos, solar 1.200 m², fachada 48, vendido económico. Informese urgente. P. Gómez (Prigo).
CALLE Vitoria vendo 3.000 m², mejor zona, muy barato. P. Gómez (Prigo).
PASEO Puenteillas queda mejor solar 600 m², resto de muchos. Precio consultar. P. Gómez (Prigo).
COMPRO piso calle Santander o Plaza Prim. Ofertas, P. Gómez (Prigo).
MAGNIFICO piso cinco habitaciones, baño, vendido llave mano. 87.500 pesetas. San Cosme. P. Gómez (Prigo).
"ATENCION", vendo 600 metros nave, libre, por calle Merced, mejor construcción. Informese urgente. P. Gómez (Prigo).
CALLE Vitoria vendo piso libre, siete habitaciones, baño, servicios, ascensor. Muchas facilidades. P. Gómez (Prigo).
VADILLOS, llave mano, piso vendido, cuatro dependencias, servicios, mucho sol, increíble precio. Compruébelo. P. Gómez, Moneda, 13.

TRASPASOS

CALLE Vitoria, haciendo esquina, traspaso buen local, negocio frutería, pequeña renta, poco dinero. P. Gómez (Prigo).
SAN LORENZO traspaso tienda bonita, por ausencia, renta baja, 40.000 pesetas. P. Gómez (Prigo).
ALMACEN vinos San Gil, muy económico traspaso, muchos enseres. Consulte precios. P. Gómez (Prigo).
CAMBIARIA fábrica galletas por finca rústica o urbana, emplazamiento bueno, muchísimos clientes. Informes, P. Gómez.
PASEO Vadillos traspaso amplísimo negocio, buenos ingresos, recién reformado, barato. P. Gómez (Prigo).
CALLE Moneda traspaso bar, bajísima renta, ventas muchas, 65.000 pesetas. P. Gómez (Prigo). Moneda, 13.
NO OLVIDE! que dispongo de todos mejores negocios en traspaso y ventas, mejores casas, fincas de recreo, solares, etc. Consulte sin compromiso. P. Gómez (Prigo).
CONFIE sus negocios y ventas de todas clases a P. Gómez (Prigo). Moneda, 13.
ARRIENDOS
LOCALES arriendo dos, zona Vadillos, Carretera Arcos. Espaciosos almacenes, cualquier negocio. Consulte, Gómez (Prigo), Moneda, 13.

Se ha corrido la última etapa de la Vuelta a Palencia (Barruelo-Palencia).
Se ofrece portugués.
En atletismo y en Ostende.
NINGUN ARTICULO USADO PODRA VENDERSE, SEGUN LO DISPUESTO EN LA LEGISLACION VIGENTE, A MAYOR PRECIO DEL 90 POR 100 DEL SEÑALADO EN LA TASA.
AGUARDIENTES especiales, licores y coñacs. Valeriano del Barrio. Santander, 25.
MAQUINAS escribir portátiles, nuevas, garantizadas, 3.200 pesetas. De la Vega. Madrid, 2.
ANISADOS todas clases, precios convenientes. Valeriano del Barrio. Santander, 25.
COLOCACIONES
La Ley de 10 de febrero de 1942, sobre colocación, determina que empresas y patronos están obligados a solicitar de la Oficina de Colocación el personal que necesitan, y que los obreros en pare deben inscribirse en dicha Oficina, sancionándose al incumplimiento de tales obligaciones con multas de 5 a 1.000 pesetas.
SIRVENTA sepa cocinar, necesitó. Avianida Palencia, 23, segundo izquierda.
GANADOS Y APEROS
AGRICULTORES! Una buena motobomba riego. Un buen motor para aventadora "Central Agrícola". Frente Estación Autobuses.
COMPRA-VENTA DE FINCAS
CARRETERA Santander vendo finca 10.000 m², casa, todo cercado. P. Gómez, Moneda, 13 (Prigo).
PASEO Vadillos, solar 1.200 m², fachada 48, vendido económico. Informese urgente. P. Gómez (Prigo).
CALLE Vitoria vendo 3.000 m², mejor zona, muy barato. P. Gómez (Prigo).
PASEO Puenteillas queda mejor solar 600 m², resto de muchos. Precio consultar. P. Gómez (Prigo).
COMPRO piso calle Santander o Plaza Prim. Ofertas, P. Gómez (Prigo).
MAGNIFICO piso cinco habitaciones, baño, vendido llave mano. 87.500 pesetas. San Cosme. P. Gómez (Prigo).
"ATENCION", vendo 600 metros nave, libre, por calle Merced, mejor construcción. Informese urgente. P. Gómez (Prigo).
CALLE Vitoria vendo piso libre, siete habitaciones, baño, servicios, ascensor. Muchas facilidades. P. Gómez (Prigo).
VADILLOS, llave mano, piso vendido, cuatro dependencias, servicios, mucho sol, increíble precio. Compruébelo. P. Gómez, Moneda, 13.
TRASPASOS
CALLE Vitoria, haciendo esquina, traspaso buen local, negocio frutería, pequeña renta, poco dinero. P. Gómez (Prigo).
SAN LORENZO traspaso tienda bonita, por ausencia, renta baja, 40.000 pesetas. P. Gómez (Prigo).
ALMACEN vinos San Gil, muy económico traspaso, muchos enseres. Consulte precios. P. Gómez (Prigo).
CAMBIARIA fábrica galletas por finca rústica o urbana, emplazamiento bueno, muchísimos clientes. Informes, P. Gómez.
PASEO Vadillos traspaso amplísimo negocio, buenos ingresos, recién reformado, barato. P. Gómez (Prigo).
CALLE Moneda traspaso bar, bajísima renta, ventas muchas, 65.000 pesetas. P. Gómez (Prigo). Moneda, 13.
NO OLVIDE! que dispongo de todos mejores negocios en traspaso y ventas, mejores casas, fincas de recreo, solares, etc. Consulte sin compromiso. P. Gómez (Prigo).
CONFIE sus negocios y ventas de todas clases a P. Gómez (Prigo). Moneda, 13.
ARRIENDOS
LOCALES arriendo dos, zona Vadillos, Carretera Arcos. Espaciosos almacenes, cualquier negocio. Consulte, Gómez (Prigo), Moneda, 13.

Ha muerto la princesa india que se casó con un blanco Su boda fué la más fastuosa y popular de Río de Janeiro

RÍO DE JANEIRO.—Una sensacional campaña propagandística de los diarios de Assis de Chateaubriand transformó en gran acontecimiento popular el enlace de una princesa calápalos y de un aventurero blanco de la selva.

Se reproducían las fotografías de los miembros de la tribu, completamente desnudos; se daba toda clase de detalles de los parientes, sobre los trajes que iban a utilizar por primera vez en sus vidas. Ella se llamaba Diacui, algo así como flor de los campos; él, tan sólo Aires da Cunha.

La boda fué una catástrofe. La multitud, subida donde podía y donde no debía, desde los altares al púlpito, ocasionó desperfectos en la iglesia por valor de más de 100.000 cruzeiros. Todos querían ver llegar a la novia, con su traje cubierto de plumas de garza y del brazo de Assis de Chateaubriand.

El número de curiosos, en la céntrica avenida Getulio Vargas, casi esquina a la de Río Branco, era superior a las 10.000 personas.

Como era de esperar, los diarios hicieron su agosto, publicando todo tipo de reportajes y explotando a fondo todo el tipismo de las mujeres calápalos desnudas. Todas las costumbres de los indios fueron divulgadas detalladamente, incluso la ceremonia nupcial de la selva y la función de los padrinos en el tálamo.

Diacui y Aires da Cunha no desearon hasta volver a la selva en avión. Hasta allí les siguieron los reporteros y continuaron haciendo fotografías y sacándole punta al tema.

La chica no era muy guapa y hubo más de uno que pensó que el aventurero blanco lo que buscaba no era más que ser propietario de grandes terrenos, por los que, en los próximos años, el Estado iba a trazar varias líneas ferroviarias.

Fuera lo que fuera, desde finales de año no se había vuelto a oír hablar de la pareja. Otros asuntos concentraron la atención de los caricatas y les hicieron olvidar.

Se pronto, una noticia perdida ha provocado una reacción cordial en el hombre de la calle, en los mil-

Escaramuzas electorales en Alemania

BONN (Alemania), 2.—Numerosos grupos anticomunistas han sostenido hoy sangrientas escaramuzas callejeras con unos 1.500 comunistas procedentes de la zona oriental, enviados para entorpecer las elecciones generales que se celebrarán el próximo domingo.

res de personas que vieron la boda o leyeron su proceso en los diarios. Diacui, la "flor de los campos" calápalos, ha muerto.

Al nacer su hija, ha partido ella. La historia de amor ha terminado. Fué corta. Sólo unos meses duró la ilusión. Sin embargo, ha sido una historia de la selva, repleta de ternura. No siempre llegan hasta Río con estos matices que hieren hondo el corazón popular.

Algún día sobre la tierra que pisó en pie o junto al río que contemplaron sus ojos, pasará la demolidora civilización. Sin embargo, siempre quedará alguna flor que nos la haga recordar.

CURIOSIDADES

MAGNIFICO PELUQUERO Clark Gable pregunta en París por un peluquero bueno y discreto: --Michel Desfosses, el mejor --le dijeron-- Puede ir a la una de la tarde. Es una hora y lugar discretos.

A la una de la tarde llegó Clark Gable. No había el temido bullicio que rodea los pasos de estos célebres artistas. Pero todos los sillones estaban ocupados.

--Son clientes habituales --le advirtió Michel Desfosses.

A la derecha de Clark Gable se estaba dando una fricción el jefe de información de "Paris-Press"; a la izquierda, el redactor-jefe de "Cine Ravue"; al fondo, una re-

dactora de "France-Soir", y dentro del armario acechaba el fotógrafo de "Paris-Match".

OTRA ESTUPIDEZ DE PICASSO

Pablo Picasso tiene una egolatría de tal calibre que hasta se siente orgulloso cuando se ve reflejado en un espejo y envidia el espejo porque le acoge. El novelista Francis Carco cita esta frase de Picasso que mientras cenaba con un joven pintor le dijo: --Si yo fuera usted, qué orgulloso estaría de cenar conmigo.

EL CUMPLIMIENTO DE LEY

Hace veinte años el Estado de Connecticut votó una ley según la cual todos los coches debían de

llevar un limpiaparabrisas. Hace unos días se ha votado una segunda ley, haciendo obligatorio los parabrisas.

EL OLOR DE QUAI D'ORSAY

M. Robert Schuman, ministro francés de Negocios Extranjeros, subió la escalera del Quai d'Orsay; una magnífica escalera nueva; una escalera de mármol blanco que conduce a las oficinas. Pero mientras subía, el ministro percibió un olor desagradable.

--¿Carumba, que olor más espantoso! ¿Hay una cocina por aquí?

--Sí, señor ministro; la cocina está en la cantina... La de los empleados.

Schuman hizo una mueca.

--Huele en realidad a pescado de una manera atroz.

--Tenga usted en cuenta, señor ministro, que estamos a viernes --apunta tímidamente alguien que iba con el ministro.

Tal revelación iluminó el rostro del señor Schuman.

--Es verdad, no había caldo en cuenta. En tal caso, está bien, ¿no bien...

La anécdota es reciente, pero debe preguntarse, ¿cuánto dura la Comresa en Francia?

NUEVOS EPITETOS

Con la nueva política soviética de depuraciones gubernamentales, ha vuelto a la actualidad expresión como "vívora lúbrica", "lacaio capital extranjero", "espíritu frío y pérfido" y otras cuantas por el estilo, un tanto olvidadas desde que llegó Malenkov al poder. Gracias a Beria, la serie ha vuelto a ser empolvada y puesta de nuevo en circulación por la Prensa rusa.

NUEVA GESTA

"Esta es la bella gesta, el admirable espíritu de fraternidad, el extraordinario valor de los que, sobre sus espaldas la defensa de nuestros colores nacionales y encabeza un hombre de rostro acero, de cabeza de granito y manos de hierro; vencedor en Termópilas". No se trata de una peya antigua, como parece el altisonante de la prosa; es el relato de las proezas del equipo de Francia en una de sus últimas etapas. Relato hecho, no por un periodista deportivo, como cabría suponer, sino por el sedoso "Le Monde".

La crónica en cuestión, cuyo título recogemos, causó gran excitación entre los lectores del referido diario y les hinchó el pecho con un gran orgullo patriótico, como les ensancharía a los felices mortales que escucharon la noticia de triunfo en las Termópilas.

César González Ruano escribe para LA VOZ DE CASTILLA

El más ruidoso de los meses del año, en cuanto a bulla urbana, a noche traspasada de voces de música de radios, es también el más silencioso en lo que se refiere a acontecimientos y nosotros, quienes nos dedicamos a tomarle el pulso a la actualidad, sabemos algo de esto. Lo sabemos muchas veces hasta la angustia, porque agosto suele ser el mes en que fallan los temas y con frecuencia es un verdadero conflicto escribir un artículo más, porque la pluma resbala en la pura nada.

"Arriba", en un pequeño texto titulado "Agosto, mes sin noticias", comentaba hace pocos días esto mismo, resaltando cómo en agosto, cualquiera sabe por qué, suele existir un período de agonía en los periódicos y en las redacciones se multiplican los esfuerzos para que salga algo en los números. Recordaba también el citado periódico que, sin embargo, este mes de agosto era el tercero de una larga época en que al fin ocurría algo.

Efectivamente, desde aquel agosto de 1914, en que el "algo" fué nada menos que la guerra europea, los agostos habían entrado en un lapsus que para nosotros se rompió con el agosto de 1936, que rubricaba con sangre gallarda y también con sangre de erimen la geografía española.

Los tórridos agostos son fríos en el noticiero universal y la Prensa ha de recurrir a hinchar esas noticias que, en cualquier otra época del año, no habrían merecido más de cinco líneas. Pero este agosto de 1953, aunque para mí personalmente sea un desastre --porque cada

escritor tiene su temática y a mí impresionismo menudo no le vayan ciertos acontecimientos-- ha vuelto a ser una excepción y nos ofrece, con otros muchos perfiles menores, nada menos que el dantesco drama geológico de las islas griegas, una puralidad de tragedias menudas que reanjan la crónica internacional de sucesos y un movimiento intenso en la política mundial revuelta y áspera, poco tranquilizadora, que destaca desde la crisis de Francia y la crisis de Italia, a dos revoluciones significativas: la palatina de Persia, que hace primero abandonar el país al sha y su esposa, Soraya, produciendo después la reacción monárquica que todos conocemos, y la revolución religiosa del Marruecos francés, promovida por el sultán de Marrakes, para desposeer de su jefatura religiosa al sultán, que, más tarde, ha quedado desposeído de todo.

Agosto no ha traído buen signo este año al abandonar ese limbo en que generalmente se encuentra casi siempre sumergido. No habrá ningún sentido que lamentar que su reinado toque a su fin. En cuestiones más triviales, tampoco necesitamos de su prolongación. A quienes estamos fuera de Madrid nos vuelve a tentar la ciudad con su habitual, aquella misma vida que en julio nos abrumaba y de la que parecíamos estar tan hartos. Sólo nos abruinan un poco las malas noticias que nos llegan de las restricciones, sobre todo en nuestra particular condición de inquilinos de un séptimo piso y el temor al último ramalazo del calor. Pero ya está bien de campo y nuestro corazón empieza a suspirar por el asfalto. Suspira, sobre todo, por el signo benévolo de septiembre que, siguiendo la teoría de las rachas, promete ser bueno para la humanidad y mejor para quienes escribimos en los periódicos.

UN MES silencioso

El secreto de la batalla del Ebro

III Por Tomás BORRAS

(Conclusión) Londres aspira a la hegemonía sobre un pequeño, pero importantísimo, trozo de España, el Norte vascongado (hierro, carbón, metalurgia, puerto estratégico); así como Francia aspira, si no puede asimilar a Cataluña, por lo menos a constituir en ella un Estado-tapon, bajo su férula, que la liste de España y que acreciente sus riquezas; al mismo tiempo que merme, considerablemente, el potencial y la energía española; de esa España que siempre debe permanecer en situación de absoluta inferioridad respecto de Francia.

Es el sueño de toda su vida, desde que las Galias se organizan en Estado, esa línea del Ebro, aunque no sea más que la línea catalana, por la que Francia se desvela continuamente. Una de sus "constantes" históricas.

Carlomagno quiere apoderarse de la línea del Ebro y combate continuamente, unas veces con las armas, otras con la política, por llevar los límites de Francia a la orilla del famoso río, organiza la "Marca Hispánica", intima con ella cuando no puede adjudicársela por la insubornable personalidad del catalán y por su fiero sentido de la independencia, como buen español. Siempre Francia mira con ansiosos ojos a Cataluña. Repárese la historia. Recuérdense desde las luchas de Felipe IV en otra modalidad de batalla del Ebro, hasta los siglos XVIII y XIX, cuando Cataluña es escindida y se le arranca definitivamente la Cerdeña y el Rosellón, cuando el flujo y el reflujo de la frontera le hace unas veces, en parte, gala, y otras hispana, cuando viene un Felipe V a borrar los montes que constituían

ya baluarte de unos y de otros. Recuérdense las luchas carlistas, en las que Francia ayuda a los cristinos e isabelinos para debilitar a España, naturalmente, más para ver si la línea del Ebro puede utilizarse en beneficio de una intervención suya...

Y, sobre todo, en la época moderna, recuérdese que Napoleón, cuando vió arruinado su plan cerca de España llama a José I y le propone que sea rey... del territorio comprendido desde la orilla izquierda del Ebro, para lo cual le promete los refuerzos militares que necesita. Y José I lo rechaza, y por eso la primera guerra contemporánea de la independencia no culmina en un esfuerzo máximo de toda España para salvar a Cataluña de la rapina francesa.

¿Y qué ha sido la República segunda sino un asunto francés por medio de Cataluña? El separatismo catalán fué, asimismo, alentado, sostenido, fraguado, protegido por París. ¡Aquel diputado Brousse, enlace entre los separatistas, pequeño, pero bien dotado grupo, y el Quai d'Orsay!

La batalla del Ebro se planeó según el razonamiento siguiente: "Pronto estallará la guerra universal. Si Franco no ha logrado Cataluña, ha de negociar bajo la

presión internacional, contra la que no tiene más que dos salidas, porque acorrala Alemania e Italia, no hallará apoyo en nadie. Esas dos salidas son: o hacer una inmensa N.º 1 de España, o ceder. En la negociación se le puede dejar el resto de España, pero Cataluña pasará a la zona de influencia de Francia, la que ha ayudado a fondo a los leales, terminándose con ello el milenarismo ciclo para asimilarse la discurda línea del Ebro. Después ya vendrán las Balears y el Levante. Balcenizada España, no volverá a ser."

Y para plantar ante Franco un acantilado que deslice el oleaje de sus Divisiones, cien mil hombres escogidos y fabulosamente preparados cruzan el Ebro y se disponen, no a derrotar a Franco, ni a salvar a Valencia, sino a resistir lo que se necesita para que la gran guerra estalle; y con la gran guerra Cataluña puede ser mermada a la España de la que es principal parte.

Esto era. Aunque no contarán ni con Dios, ni con Franco, ni con sussoldados. Así, el antemurci destinado a proteger el rapto de Cataluña durante año y medio, duró menos de cuatro meses.

Lo que ocurre después de la

Cruzada corrobora la idea obsesiva que originó la batalla del Ebro. Vistos los hechos cuando han transcurrido, en la perspectiva de años adelante, se explican muchas cosas que nadie puede adivinar cuando aún no sucedieron; porque la presciencia no es patrimonio humano. Francia monta en cólera contra España, contra la España de Franco. Organiza el cerco diplomático, económico, hasta de trato personal con nuestra Patria. Cierra sus fronteras con nosotros, organiza en Toulouse una universidad de terroristas, con escuelas en todo el largo pirenaico, introduce saboteadores, asesinos, terroristas, en nuestro territorio, llegando en 1945 a lanzar un verdadero ejército --otro-- organizado en su suelo, que invade la raya y trata de apoderarse del más pequeño pedregal para así reconocer un gobierno rojo y plantear a Franco un conflicto mayúsculo. Nos calumnia, desigura, injuria en todos los tonos y por todos los medios, radio, Prensa, mítines... No ha podido digerir su derrota. ¿Su derrota? Sí. En toda la Cruzada y principalmente en la batalla del Ebro. ¿No recordáis aquellos debates en el Parlamento francés en que se puso al descubier-

to que legiones de oficiales de la "Armée" habían sido mandos del ejército rojo en la batalla del Ebro? ¿No se sabe que la artillería de la batalla del Ebro era francesa?

Derrota, sí, como la de Carlomagno, o la de Napoleón, por la línea del río codiciado; la línea que deja atrás, desde Reinoso hasta San Carlos de la Rápita, entrañables territorios, florones de la gloria y de la vitalidad de España.

Arañando sin uñas las lajas de las Sierras de Pardols y de Corballs, batidos por implacables fuegos cruzados de artillería y ametralladoras, han trepado nuestros gloriosos salvadores a los riscos donde cien mil guerreros en presión de represalia y tiros en la nuca, resistían, a la espera de una fecha inminente, para que no perdiera la conjura antiespañola del Pacto de San Sebastián, aquello que se hundió a la monarquía y se erigió la república; la amada Cataluña. Eran los sucesores de los navarros y árabes de Roncesvalles y de los que aun escuchaban el tamborcillo del Bruch. Los que, periódicamente, contra la ambición francesa, que invoca y excita el separatismo barcelonés, han de dar su tributo de sangre al Ebro, río ya tres veces sagrado.

Este es el secreto de la batalla del Ebro. Y esta es su lección. ¡Españoles, alerta! ¡La paz no es un reposo cómodo y cobardel! Nunca el reposo ante el peligro, ante la "constante" francesa de dominar a Cataluña por avarencia, y por odio, temor y envidia a la fuerza de España.

FIN